

وَقَدْ نَصَرَکُمْ اللّٰهُ مَبْدَاً وَآخِرًا وَآفَقًا اُولٰٓئِکَ اَلِیٰہِمْ



جلد ۴۱ - ایڈیٹر -
محمد رفیع بقتا پوری
نائب ایڈیٹر -
نور شیدا احمد انور

شمارہ ۴ - شرح چندہ

سالانہ ۱۰ روپے
ششماہی ۵ روپے
مہالک غیر ۲۰ روپے
غیر پرچہ ۲۵ پیسے

THE WEEKLY BADR QADIAN.

لندن ۱۹ صبح (جنوری) سعیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی صحت کے متعلق رتبہ سے آمدہ ۱۰ صبح کی رپورٹ منظر ہے کہ حضور ایدہ اللہ تعالیٰ کی طبیعت اللہ تعالیٰ کے فضل سے اچھی ہے۔ الحمد للہ۔ حضرت سیدہ نواب مبارکہ بیگم صاحبہ مدظلہا العالی کی صحت کے متعلق اسی تاریخ کی اطلاع منظر ہے کہ سیدہ ممدوحہ کی طبیعت اللہ تعالیٰ کے فضل سے پہلے کی نسبت قدرے بہتر ہے۔ اجاب توجہ اور التزام کے ساتھ اپنے محبوب نام ہمام اور سیدہ ممدوحہ کی صحت کا طرہ عاجلہ اور درازئی عمر کیلئے دعائیں کرتے ہیں۔ قادیان ۲۴ صبح - محترم حاجزادہ مرزا وسیم احمد صاحب سلمہ اللہ تعالیٰ مع اہل و عیال بفضلہ تعالیٰ خیریت سے ہیں۔ الحمد للہ۔

☆ حضرت مولانا عبدالرحمن صاحب فاضل امیر جماعت احمدیہ مع جملہ درویشان کرام بفضلہ تعالیٰ خیریت سے ہیں الحمد للہ۔ ہفتہ زیر اشاعت ۲۲ کی درمیانی رات قادیان اور مصافات میں موسم سرما کی بارش ہوئی۔ قریباً تمام رات گرج چمک کے ساتھ (باقی صفحہ ہذا کالم ملے)

۲۷ جنوری ۱۹۷۲ء

۲۷ صبح ۱۳۵۱ھ شمس

۱۰ ذوالحجہ ۱۳۹۱ھ ہجری

مشکلات کے وقت دعا کیلئے پورا جوش دل میں پیدا ہونا ہے

خارق عادت ظاہر ہوتے ہیں اور خدا تعالیٰ جس طرح چاہتا ہے تصرف کرتا ہے ایک عالمی عالم اعظم کا درجہ کھتی ہے جو شخص اس دعا کو پڑھے گا ہر ایک وقت اسے نجات ہوگی

اِرشاداتِ عالیہ حضرت اقدس مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام

گا۔ مگر میں نے پھر کر نہ دیکھا۔ اس وقت خواب میں خدا تعالیٰ کی طرف سے میرے دل میں مندرجہ ذیل دعا القا کی گئی :-
” رَبِّ كَلِّ شَيْئِيْ خَادِمًا رَبِّ فَاحْفَظْنِيْ وَانصُرْنِيْ وَارْحَمْنِيْ “
اور میرے دل میں ڈالا گیا کہ یہ ام عظم ہے اور یہ وہ کلمات ہیں کہ جو اسے پڑھے گا ہر ایک آفت سے اُسے نجات ہوگی “
(ملفوظات جلد چہارم ص ۲۶۳)

(۳)

” حضرت مولانا عبد الکریم صاحب نے ایک شخص کا خط پیش کیا جس میں سوال تھا کہ دعاء الہامیہ
رَبِّ كَلِّ شَيْئِيْ
رَبِّ فَاحْفَظْنِيْ
وَانصُرْنِيْ وَارْحَمْنِيْ “
کو صیغہ جمع متکلم میں پڑھ لیا جائے یا نہ ؟ حضرت اقدس نے فرمایا کہ اصل میں الفاظ الہام کے ہی ہیں۔ یعنی واحد متکلم۔ اب خواہ کوئی کسی طرح پڑھ لیوے۔ قرآن مجید میں دونوں طرح دعائیں سکھائی گئی ہیں “
(ملفوظات جلد چہارم ص ۲۸۵)

بقیہ اخبار احمدیہ

دفعہ وقف سے زور دار بارش ہوتی رہی۔ اس کے نتیجے میں اگرچہ سردی کی شدت بڑھ گئی ہے تاہم خشک لمحوں کا مضر پہلو دور ہو گیا ہے۔ الحمد للہ

ہی شدید عوارض ہوں۔ نا امید ہونے والا بت پرست سے بھی زیادہ کافر ہے “
(ملفوظات جلد ہفتم ص ۳ تا ص ۴)

(۲)

” رات کو میری ایسی حالت تھی کہ اگر خدا تعالیٰ کی وحی نہ ہوتی تو میرے اس خیال میں کوئی شک نہ تھا کہ میرا آخری وقت ہے۔ ایسی حالت میں میری آنکھ لگ گئی تو کیا دیکھتا ہوں کہ ایک جگہ پر میں ہوں اور وہ کوچہ سر بستہ سا معلوم ہوتا ہے کہ تین بھینسے آئے ہیں۔ ایک ان میں سے میری طرف آیا تو میں نے اُسے مار کر ہٹا دیا پھر دوسرا آیا تو اُسے بھی ہٹا دیا۔ پھر تیسرا آیا اور وہ ایسا پر زور معلوم ہوتا تھا کہ میں نے خیال کیا کہ اب اس سے مفر نہیں۔ خدا تعالیٰ کی قدرت کہ مجھے اندیشہ ہوا تو اُس نے اپنا منہ ایک طرف پھیر لیا۔ میں نے اُس وقت غنیمت سمجھا کہ اس کے ساتھ لڑ کر نکل جاؤں۔ میں وہاں سے بھاگا اور بھاگتے ہوئے خیال آیا کہ وہ بھی میرے پیچھے بھاگے

جب بادشاہ ایک دو منزل پر آگیا تو انہوں نے پھر عرض کی مگر اس نے ہمیشہ یہی جواب دیا کہ ” ہنوز دلی دور است “ یہاں تک کہ بادشاہ عین شہر کے پاس آگیا اور شہر کے اندر داخل ہونے لگا تب لوگوں نے اس بزرگ کی خدمت میں عرض کی کہ اب تو بادشاہ شہر میں داخل ہونے لگا ہے یا داخل ہو گیا ہے مگر پھر بھی اس بزرگ نے یہی جواب دیا کہ ” ہنوز دلی دور است “ اسی اثناء میں خبر آئی کہ جب بادشاہ دروازہ شہر کے نیچے پہنچا تو اُدھر سے دروازہ گرا اور بادشاہ ہلاک ہو گیا۔ معلوم ہوتا ہے کہ اس بزرگ کو کچھ من جانب اللہ معلوم ہو چکا تھا۔۔۔۔۔ یہ نصرت الہی ہیں جو انسان کی سمجھ میں نہیں آسکتے۔ جب وقت آجاتا ہے تو کوئی نہ کوئی تقریب پیدا ہو جاتی ہے۔ سب اللہ تعالیٰ کے ہاتھ میں ہیں۔ وہ جس طرح چاہتا ہے تصرف کرتا ہے۔ خدا تعالیٰ کی رحمت سے نا امید نہیں ہونا چاہیے۔ اس کے آذن کے بغیر تو کوئی جان بھی نہیں نکل سکتی۔ خواہ کیسے

” جیسا اثر دعا میں ہے ویسا اور کسی شے میں نہیں ہے۔ مگر دعا کے واسطے پورا جوش معمولی باتوں میں پیدا نہیں ہوتا بلکہ معمولی باتوں میں تو بعض دفعہ گستاخی معلوم ہوتی ہے۔ اور طبیعت صبر کی طرف راغب رہتی ہے۔ ہاں مشکلات کے وقت دعا کے واسطے پورا جوش دل میں پیدا ہوتا ہے۔ تب کوئی خارق عادت امر ظاہر ہوتا ہے۔
کہتے ہیں دہلی میں ایک بزرگ تھا۔ بادشاہ وقت اس پر سخت ناراض ہو گیا اس وقت بادشاہ کہیں باہر جاتا تھا حکم دیا کہ واپس آکر میں تم کو ضرور پھانسی دلاؤں گا اور اپنے اس حکم پر قسم کھائی۔ جب اس کی واپسی کا وقت قریب آیا تو اس بزرگ کے دوستوں اور مہیوں نے غمگین ہو کر عرض کی کہ بادشاہ کی واپسی کا وقت اب قریب آگیا ہے۔ اس نے جواب دیا ” ہنوز دلی دور است “

ہفت روزہ ہمدرد قادیان
مورخہ ۲۷ ص ۱۳۵۱، ۲۷ جنوری

لوگ جمہوریت

ہمارا ملک ۱۹۴۷ء میں غیر ملکی تسلط سے آزاد ہوا۔ اسی وقت ملک کے قانون دان اور دانشمند نیا دھان مرتب کرنے میں لگ گئے۔ چنانچہ جلد ہی یہ کام بھی پایہ تکمیل کو پہنچ گیا اور ۱۹۵۰ء میں ملک کو جمہوریہ قرار دیئے جانے کا اعلان کر دیا گیا۔ ۲۶ جنوری کا تاریخی دن تھا۔ اس کے کم و بیش دو سال بعد نئے دھان کے مطابق سارے ملک میں پہلے انتخابات عمل میں آئے اور اس طرح ۱۹۵۲ء سے ہر پانچ سال بعد انتخابات کا سلسلہ جاری ہوا۔ چنانچہ ۱۹۶۲ء میں ہونے والے انتخابات بھی اسی سلسلہ کی کڑی ہیں جس سے ملک کے جمہور کو اپنے لئے اپنے پسندیدہ نمائندہ افراد کو منتخب کرنے کا حق دیا جاتا ہے۔ جو ملک کی باگ ڈور سنبھال کر اس کی ترقی اور سر بلندی کے لئے کام کریں۔ جمہوری نظام حکومت میں عوام طاقت کا سرچشمہ ہوتے ہیں۔ انہیں ہر نئے انتخابات میں اپنی مرضی اور صوابدید کے مطابق حکومت کو رائے شہاری کے ذریعہ بدل دینے کا کامل اختیار ہونا ہے۔ اور ہمارے ملک میں ہر پانچ سال بعد ایسے انتخابات کئے جانے کا قانون ہے۔ اس طرح وقتاً بوقت ایسے افراد قوم کے سامنے آتے رہتے ہیں جو حالات زمانہ اور ضرورت وقت کے مطابق ملک کو زیادہ سے زیادہ محکم بنیادوں پر کھڑا کر سکیں۔ اور عوام کی خواہشات اور ان کی ضروریات کا لحاظ رکھتے ہوئے پوری محنت سے کام کریں۔ اگر کوئی منتخب نمائندہ باوجود جمہوری انتخاب کے ان وعدوں کو پورا کرنے سے قاصر رہے جو انتخاب کے وقت اس نے اپنے دو ٹوروں سے کئے تھے تو آئندہ انتخابات میں دو ٹوروں کو پورا اختیار حاصل ہوتا ہے کہ اُسے چھوڑ کر کسی دوسرے کو چن لیں اور اپنی امیدوں کو اس سے وابستہ کریں۔

اس قسم کے جمہوری نظام کی برکت ہی ہے کہ ہمارا ملک گزشتہ ۲۴ سالوں میں ہمہ جہتی ترقیاتی کاموں میں بہت کچھ پیش رفت کر پایا ہے۔ اور یہ ایک خوش کن امر ہے۔ زرعی میدان ہو یا صنعتی۔ سائنسی امور ہوں یا تعلیمی ضروریات حصول آزادی کے بعد ملک نے نمایاں رنگ کی ترقی کی ہے۔ اور ہر موقع پر حکومت کی باگ ڈور سنبھالنے والے منتخب نمائندے بھی یکے بعد دیگرے میدان میں آتے چلے گئے ہیں۔ اور ان کے اچھے یا بُرے اعمال کا جائزہ لینے کا بھی عوام کو خوب خوب موقع ملتا رہا ہے۔ ۱۹۷۲ء میں ہونے والا پانچواں چناؤ ہے۔ اس لئے ووٹ دینے والے پہلے سے کہیں زیادہ اپنے ووٹ کے استعمال میں سوچ بوجھ کے مالک بن گئے ہیں۔ زمانہ گزر گیا جب بعض ذی اثر لوگ ووٹروں کو محض ذاتی اثر و رسوخ کے تحت کسی مخصوص آدمی کے حق میں ووٹ دینے کے لئے آمادہ کر لیا کرتے تھے۔ اب تو ایک ایک ووٹر اپنے پھلے برے کو خوب پہچانتا ہے۔ اور اپنے ووٹ کی قدر و قیمت سے خوب آگاہ ہے۔ ملک میں عوام کی بیداری اور ذاتی حق کے لئے دور اندیشی کے استعمال کی یہ بڑی ہی اچھی صورت حال ہے جو نظر آرہی ہے۔

غذائی اعتبار سے ملک کافی حد تک خود کفیل ہو چکا ہے۔ بہت سے کارخانے جاری ہو کر ملک میں صنعتی انقلاب آرہا ہے۔ اس کے باوجود ملک سے غریبی اور افلاس کو دور کرنا بہت بڑا کام ہے۔ جو منتخب نمائندوں کے لئے ایک بڑا چیلنج ہے۔ اسی طرح ملک میں ہوشربا جہنگالی کو دور کر کے اشیاء صرف کی قیمتوں کو ہر شخص کی پہنچ کے دائرہ میں لانے کی بے حد ضرورت ہے۔ اب یہ ان نمائندہ افراد کا کام ہے کہ دانشمندی سے اپنے اپنے حلقہ میں ایسے اقدامات کریں جس سے اس بڑے چیلنج کا مقابلہ ہو۔ ملک میں غریبوں کی تعداد

بہت زیادہ ہے۔ ان کی خوش حالی کے ساتھ ہی سارے ملک میں خوش حالی کا قدر قدرہ ہو سکتا ہے۔ یہ نہیں کہ چند کھاتے پیتے خاندان جن کی تجوریوں پہلے بھی روپے پیسے سے بھری پٹری ہیں ان میں چند کر ڈر روپے کا مزید اضافہ ہو جائے بلکہ ضرورت اس امر کی ہے کہ غریب کی غریبی دور ہو۔ ملک میں دولت کی منصفانہ تقسیم ہو۔ پچھڑے علاقے بھی آگے بڑھیں۔ اور ان مقامات کے لوگ بھی حاصل شدہ ملکی آزادی کے ثمرات سے بہرہ اندوز ہوں۔

اگرچہ ہمارے ملک کو دنیا کے ترقی یافتہ ملکوں کے مقابلہ میں ابھی بہت کچھ کرنا ہے۔ تاہم حصول آزادی کے بعد سے لے کر اب تک جس سرعت کے ساتھ ترقی کی طرف قدم اٹھا ہے۔ توقع کی جانی چاہیے کہ وہ جلد ہی اپنی دوسری خامیوں پر بھی قابو پالے گا۔ اور ملک کے سب علاقوں کو چھوٹے پھلنے اور ترقی کرنے کے مواقع میسر آتے چلے جائیں گے۔ اور یہ سب جمہوریت کی برکت ہے جس سے ہر طبقہ کو حکومت میں برابر کا حق حاصل ہوتا ہے اور اپنے مطالبات منوانے کے لئے دستور کے مطابق اس کے ہاتھ مضبوط ہوتے ہیں۔

حضرت اقدس آیدہ اللہ تعالیٰ کی طرف سے

کثرت کے ساتھ تسبیح و تمجید اور دُرد پڑھنے کی مبارک نکتہ

پولنے چار سال قبل مارچ ۱۹۶۸ء میں سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث آیدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے تحریک فرمائی تھی کہ جماعت کے تمام افراد کثرت کے ساتھ تسبیح و تمجید اور دُرد کا ورد کریں اور دنیا کی فضاؤں کو خدا اور اس کے رسول کے ذکر سے بھرا کر دیں۔ تا اسلام کے روحانی غلبہ کے دن قریب آئیں۔ حضور انور نے ترغیب کی خاطر مختلف عمروں کے افراد کے لئے الگ الگ تعداد میں ایسے ورد کی تعیین فرمائی تھی۔ تحریک کا خلاصہ حضور کے مبارک الفاظ میں بطور یاد دہانی درج ذیل ہے۔ حضور نے فرمایا :-

”میں چاہتا ہوں کہ تمام جماعت کثرت کے ساتھ تسبیح و تمجید اور دُرد پڑھنے والی بن جائے۔ اس طرح پر کہ ہمارے بڑے مرد ہوں یا عورتیں کم از کم دو سو بار یہ تسبیح و تمجید اور دُرد پڑھیں جو حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو الہام ہوا ہے یعنی سُبْحَانَ اللَّهِ وَبِحَمْدِهِ سُبْحَانَ اللَّهِ الْعَظِيمِ اللَّهُمَّ صَلِّ عَلَى مُحَمَّدٍ وَآلِ مُحَمَّدٍ اور ہمارے نوجوان بچے پندرہ سال سے پچیس سال کی عمر کے ایک سو بار یہ تسبیح اور دُرد پڑھیں۔ اور ہمارے بچے سات سال سے پندرہ سال تک ۳۳ دفعہ یہ تسبیح اور دُرد پڑھیں۔ اور ہمارے بچے اور بچیاں (پہلے ہی بچے اور بچیاں ہیں) جن کی عمر سات سال سے کم ہے جو ابھی پڑھنا بھی نہیں جانتے۔ ان کے والدین یا ان کے سرپرست اگر والدین نہ ہوں، ایسا انتظام کریں کہ ہر وہ بچہ یا بچی جو کچھ بولنے لگ گئی ہے لفظ اٹھانے لگ گئی ہے، سات سال کی عمر تک ان سے تین دفعہ کم از کم یہ تسبیح اور دُرد کہلویا جائے۔ اس طرح پر بڑے (۲۵ سال سے زائد عمر کے) دو سو دفعہ، جوان کم از کم ایک سو بار اور بچے ۳۳ بار اور بالکل چھوٹے بچے تین بار تسبیح اور تمجید کریں“

اور حال ہی میں حضور نے روحانیت میں ایک قدم اور آگے بڑھانے کی ترغیب دیتے ہوئے اس سلسلہ میں ارشاد فرمایا ہے :-

”خدا تعالیٰ کے حضور عاجزانہ دعاؤں کے سوا اس کے فضلوں کو جذب کرنے کا کوئی راستہ نہیں۔ پس ہم خدا تعالیٰ کی نازل ہونے والی ہر خیر کو پسند کرتے اور مانگتے ہیں۔ لیکن خدا تعالیٰ نے ہمیں کہا ہے کہ

كُلُّ بَرَكَتٍ مِنْ مُحَمَّدٍ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ

اس لئے ان دنوں میں دوست خصوصی طور پر بہت زیادہ دُرد پڑھیں (باقی دیکھئے صفحہ ۱۱ پر)

قرآن کریم کے ایک ماڈل لائبریری کا ذکر فرمایا جو لائبریریوں کے لئے ایک اور مثال ہے

اس اُسوہ کی پوری بنی لائبریریوں کو محفوظ رکھنے کا انتظام ہو

خلافت لائبریری رومہ کی نئی عمارت کے افتتاح کے موقع پر سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث علیہ السلام کا ایمان افروز خطا

مورخہ ۳ اثناء ۱۳۵۰ھ (۳ اکتوبر ۱۹۳۱ء) پانچ بجے شام سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث علیہ السلام نے عالی بنصرہ العزیز نے خلافت لائبریری کی نئی عمارت کے افتتاح کے موقع پر جو افتتاحی تقریر فرمائی تھی وہ درج ذیل کی جاتی ہے۔ (ایڈیٹرز)

میں اللہ تعالیٰ ہمیں بھی سینہ سے لگاتا ہے۔ اور نتیجہ وہی نکالتا ہے کہ اسلام اپنے غلبہ کی شاہراہ پر آگے ہی آگے بڑھتا چلا جا رہا ہے۔ غرض اب یہ عمارت مجھے مختصر معلوم ہوتی ہے۔ لیکن میں نے سوچا (اور ابھی اور سوچنے کا بڑا وقت ہے اور ضرورت بھی ہے) کہ قرآن کریم نے ایک

ماڈل لائبریری

کا ذکر فرمایا ہے۔ اس کی تفصیل میں تو میں اس وقت نہیں جاؤں گا۔ کیونکہ وقت نہیں رہا۔ وہ ماڈل لائبریری جس کا ذکر قرآن کریم میں ہے اسی ماڈل پر، اسی اُسوہ پر ہیں اپنی لائبریریاں بنانے کے مقول سوچنا چاہیے اور ان کو بنانا چاہیے۔ مثلاً حضرت نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی ذات ہے۔ آپ کی زندگی کو اللہ تعالیٰ نے قرآن کریم کے ذریعہ ابد تک ایک اُسوہ کی مثال بنا دیا ہے۔ قرآن کریم نے صرف یہی نہیں کہا کہ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی بڑی شان ہے۔ قرآن کریم نے یہ فرمایا ہے کہ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی جو شان ہے جس حد تک تمہاری قوت اور استعداد ہے، اس کے مطابق آپ کے اُسوہ کی روشنی میں اپنی زندگیوں کو بناؤ۔ اور جس حد تک تمہاری قوت اور استعداد ہے اس کے مطابق اور اس حد تک تم اللہ تعالیٰ کی محبت اور پیار کو حاصل کرو۔ اسلام میں کوئی ایسا ڈھانچہ نہیں جس کے اندر رُوح نہ ہو۔ بلکہ ایسی ہستیاں ہیں جو ہیں تو عام انسانی جسم مگر محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے وجود میں گم ہو کر اور قرآن کریم کے نور سے منور ہو کر دوسروں کے لئے نمونہ بنتی ہیں۔ مگر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی ذات ہی حقیقی معنی میں تمام بنی نوع انسان کے لئے اُسوہ اور نمونہ ہے اور قرآن کریم کی وہ لائبریری جس کی طرف میں نے ابھی اشارہ کیا ہے وہ لائبریریوں کے لئے ایک اُسوہ اور مثال ہے۔ اس کے مطابق اپنی لائبریریوں کو بنانا چاہیے۔

قرآن کریم نے جس لائبریری کا ذکر کیا ہے وہ خود قرآن کریم ہے۔ اللہ تعالیٰ اس کے متعلق فرماتا ہے فَبِهَا كُتِبَ الْقُرْآنُ (البینہ ۴) اور اس کے بہت سے معنی ہیں۔ چنانچہ پہلے مفسرین نے اس آیت کی ایک تفسیر یہ بھی کی ہے کہ قرآن کریم میں پہلی کتب موجود ہیں۔ یعنی ہر نبی کی طرف جو شریعت نازل ہوئی اس میں جو ابدی صداقت پائی باقی تھی اس کو قرآن کریم نے محفوظ کر لیا اس واسطے اس میں حضرت موسیٰ علیہ السلام کی کتاب بھی ہے اور حضرت داؤد علیہ السلام کی کتاب بھی ہے (یعنی اس کی شریعت یا اس کی تفسیر سمجھنا چاہیے) جو ابدی صداقتیں جس جس شرعی نبی پر نازل ہوئیں اس پہلو کو قرآن نے یا اور پہلے زمانے میں چونکہ غیر شرعی نبی پر بھی کچھ رد و بدل کے ساتھ بعض شرعی احکام نازل ہو

تشہد و تَعُوذ اور سورۃ فاتحہ کی تلاوت کے بعد حضور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے فرمایا:-

"اللہ تعالیٰ جس رنگ میں جماعت احمدیہ کو اپنے فضوں اور رحمتوں سے نواز رہا ہے اس کا شکر نہ ہماری زبان، نہ دنیا کی ساری زبانیں مل کر ادا کر سکتی ہیں۔ وہ ہمیں ترقی پر ترقی دیتا چلا جا رہا ہے۔ ہماری ضرورتوں کو پورا کرتا چلا جا رہا ہے۔ اور خدمتِ اسلام کے جذبہ کو سیر کرنے کے سامان پیدا کرتا چلا جا رہا ہے۔ جس طرف یا جس جہت کو نگاہ کریں اس کے فضل اس کی رحمتیں اور اس کی برکتیں ہمارے سامنے آتی ہیں۔

جس وقت فضلی عمر فاؤنڈیشن نے اس لائبریری کی تجویز سوچی، اور ہمارے سامنے پیش کی اس وقت یہ ایک بہت بڑا منصوبہ معلوم ہوتا تھا۔ ہم اس وقت بھی خوش تھے اور اب اس کے پایہ تکمیل تک پہنچنے پر بھی خوش ہیں۔ اور خدائے رحمن کی حمد کے ترانے گاتے ہیں۔ لیکن اس وقت کی آنکھ نے جس کو بڑا دیکھا آج کی آنکھ اُسے چھوٹا پارہی ہے۔ اس لئے موجودہ ضرورت کے مطابق یا یوں کہنا چاہیے کہ آج سے آئندہ دس سال کی ضرورت کے لئے ہمیں جس لائبریری کی عمارت چاہیے وہ پچاس ہزار یا لاکھ دو لاکھ نہیں بلکہ

پانچ لاکھ کتب پر مشتمل لائبریری

ہے جس کی ضرورت میں محسوس کر رہا ہوں اور میری آنکھ اسے دیکھ رہی ہے۔ ابھی یہیں پر بیٹھے ہوئے ہیں نے سوچا کہ اس لائبریری کے پیچھے جو زمین ہے اس کو ابھی سے لائبریری کی عمارت کے لئے وقف کر دیا جائے۔ ہم یہ تو نہیں کہہ سکتے کہ اللہ تعالیٰ اس عمارت کی تعمیر کی توفیق فضل عمر فاؤنڈیشن کو دے گا یا مجموعی طور پر جماعت احمدیہ کو یہ توفیق دے گا۔ بہر حال اس پر خرچ نسبتاً بہت زیادہ ہوگا۔ لیکن یہ ایک ضرورت ہے اور میں سمجھتا ہوں کہ اللہ تعالیٰ جب بھی کسی ضرورت کی طرف نشاندہی فرماتا ہے تو وہ اس کے پورا کرنے کے سامان بھی پیدا کر دیتا ہے۔

ہم کیا چیز ہیں، ہمارے پاس تو کچھ بھی نہیں۔ نہ دُنیا کا مال اور دولت ہمارے پاس ہے اور نہ اثر و التعداد ہمارے پاس ہے۔ پھوٹے چھوٹے جائز کام کروانے کے لئے ہمیں بڑی تنگ و دو کرنی پڑتی ہے۔ بیچ میں کوئی نہ کوئی ایسا گروگ بھی آجاتا ہے جو اندھیرے میں ٹٹول رہا ہوتا ہے اور سمجھتا ہے احمدیوں کو تھوڑی سی سوئی چھو دی جائے تو بڑا ثواب کا کام ہے۔ لیکن وہ سوئی جب ہمیں چبھتی ہے تو ہم خوش ہوتے ہیں۔ یہ سوچ کر کہ کسی نے یہ جو محاورہ کہا تھا "انگلی کٹا کر شہید ہل میں شامل ہو گیا" وہ شاید ہمارے متعلق ہی کہا تھا۔ حضرت نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے صحابہ نے گروہیں کٹوائیں اور اسلام کے باغ کو تر و تازہ کیا۔ ہماری جیگر قربانیوں کے نتیجے

نہیں۔ اس واسطے ہر وہ چیز جو قرآن کریم کے منبع

سے نہیں نکلی وہ مشتبہ ہے اور اس کو ہم صداقت نہیں تسلیم کر سکتے۔ بہر حال چونکہ یہ مشتبہ علوم ہیں یہ دوسری لائبریری کے اندر آجائیں گے یہ کوئی بڑی چیز نہیں۔ پچاس ہزار یا ایک لاکھ کتب کی بات ہے اور اس کے لئے افراد کو بھی خرچ کرنا پڑے گا۔ اور جماعت کو بھی خرچ کرنا پڑے گا۔ انشاء اللہ جماعت تو اپنی توسیق کے مطابق خرچ کرے گی۔ لیکن افراد سے میں یہ کہوں گا کہ آپ اپنی زندگی میں (اور آپ سے میری مراد وہ دوست ہیں جنہیں علم کا شوق ہے اور کتابیں خریدتے ہیں) بہت سی کتب ایسی بھی خریدتے ہیں کہ جب پڑھ لیتے ہیں تو ان میں آپ کو کوئی دلچسپی باقی نہیں رہتی۔ پس ایسے دوستوں کو سوچنا چاہیے کہ ایسی کتاب میں ایک ہزار دوسرے آدمیوں کو دلچسپی ہو سکتی ہے۔ اس واسطے وہ ایسی کتب لائبریری میں بھیج دیں۔ ان کا اپنا شوق تو پورا ہو گیا۔ میں نے کئی گھروں میں دیکھا ہے کتابیں پڑھنے کے بعد ڈھیر لگا ہوا ہے جیسے روٹی پڑی ہوئی ہو۔ آپ ان کو ضائع نہ کریں۔ اگر آپ کے بھائی پڑھنا چاہتے ہیں تو ان کو پڑھنے کا موقع دیں۔ آپ کا اس میں کوئی نقصان نہیں۔ جو آپ نے خرچ کیا اس کی آپ نے قیمت وصول کر لی۔ آپ نے کتاب پڑھ لی۔ اب آپ کو اس میں دلچسپی کوئی نہیں رہی اس لحاظ سے اگر آپ یہ نیت کریں کہ اگر آپ ایسی ہر کتاب لائبریری میں بھیج دیں گے تو میں سمجھتا ہوں کہ اگر ہماری ساری جماعت اس طرف توجہ کرے اور ساری جماعت سے میری مراد پاکستان کی جماعت نہیں بلکہ ساری دنیا کی جماعتیں مراد ہیں۔ جن میں کروڑ ڈیڑھ کروڑ سے بھی شاید زیادہ افراد ہوں۔ پس اگر دوست توجہ کریں تو ہمیں سال میں

ایک لاکھ کتابیں

آسانی سے مل سکتی ہیں۔ لیکن اس کے لئے یاد دہانی کر دانی پڑیں گی۔ ہماری جماعت کا امریکہ میں، افریقہ میں، انگلستان میں اور دوسرے یورپی ملکوں میں نظام قائم ہے۔ ان کو خاص توجہ دے کر یہ کام کرنا پڑے گا۔ وہ کتابیں بھیجتے چلے جائیں۔ ہر رطب و یابس بھیج دیں کیونکہ ہر آدمی کی جو دلچسپی ہے ضروری نہیں کہ اصولی طور پر ہم میں بھی وہی دلچسپی پائی جائے۔ وہ بھیدیں جو ہمارے کام کی نہیں ہوں گی ممکن ہے ہم اُسے کسی کباڑی کے پاس بیچ کر پانچ دس کتابوں کی بجائے کوئی اچھی اور مفید مطلب کتاب خرید لیں۔ یا ان کو ویسے جلادیں اگر اخلاق کو خراب کرنے والی پائیں۔

پس ایک تو جماعت خرچ کرے گی۔ دوسرے افراد کو مفت میں ثواب کا موقع ہے۔ کیونکہ جب انہوں نے کتاب خریدی، اپنی ذات پر خرچ کیا کتاب پڑھ کر قیمت وصول کر لی۔ وہی کتاب اپنے دوسرے بھائیوں کے پڑھنے کے لئے یہاں بھیج دیں۔ آپ کو ثواب مل جائے گا۔ یہ پھر ساری کتب اس اگلی لائبریری میں جائیں گی۔ اس وقت تو ہم اسی سے کام لیں گے۔

غرض یہ ابتداء ہے۔ ابھی تو یہ درخت ہے جس کو پھل نہیں لگا۔ یعنی لائبریری کی عمارت تو مفید نہیں۔ یا لائبریری کی عمارت، میں محفوظ ہونے والی کتب آپ کو یا دوسرے دوستوں کے لئے مفید نہیں جب تک وہ ان سے کما حقہ استفادہ نہ کریں۔ پس لائبریری تو بن گئی مگر ابھی اس لائبریری کے لئے نئی کتابیں نہیں خریدی گئیں۔ جو فلاقت لائبریری کی کتب ہیں وہی یہاں منتقل ہوتی ہیں۔ میں نے انجن سے کہا تھا کہ وہ پچاس ہزار فری طور پر مہیا کریں۔ اور ایک کمیٹی بنائی تھی وہ بڑی حسرت ثابت ہوئی ہے اس کمیٹی میں میرا دادا احمد صاحب بھی ہیں اور رضی صاحب بھی ہیں۔ ان کو میں نے تاکید کی تھی کہ ہر مہینہ کمیٹی کا ایک اجلاس ضرور کیا کریں۔ مجھے یاد نہیں کہ پچھلے تین مہینے سے ان کی کوئی رپورٹ میرے پاس آئی ہو۔ بہر حال ان کی سستی کا تو سب کو پتہ لگا گیا اب یہ کمیٹی ہونی چاہتی نہیں رہی۔ اگر یہ سستی دور کریں گے تو وہ بھی سب کو

جاتے تھے۔ (لیکن یہ ایک علیحدہ باریک مضمون ہے اس کو اگر کسی وقت توفیق ملی تو بیان کر دیا جائے گا۔ آپ خود سوچیں) بہر حال پہلے جتنی کتب تھیں شریعت ہی کو ہم لیتے ہیں، وہ قرآن کریم میں موجود ہیں۔

غرض لائبریری وہ مقام ہے جہاں قرآن کریم کے اسوہ کی روشنی میں ابدی صداقتوں کو محفوظ رکھنے کا انتظام کیا جاتا ہے۔ یعنی قرآن کریم کی اصطلاح میں لائبریری کے یہ معنی ہیں کہ وہ انتظام جس کے ذریعہ سے ابدی صداقتوں والی کتب کو محفوظ رکھنے کا انتظام کیا جائے۔ روحانی طور پر اور معنوی لحاظ سے

قرآن کریم بہترین لائبریری ہے

کیونکہ اس کی حفاظت کی ذمہ داری اللہ تعالیٰ نے اٹھائی ہے۔ دنیا میں مسلمانوں نے جو دوسری لائبریریاں بنائیں۔ اس بات کو بھڑکیں کہ اس بات میں ان کی نیتیں کیا تھیں، لیکن بعض مسلمانوں نے قرآنی لائبریری کی شکل پر، اسی کے طریقے پر عمارتیں بنائیں اور کتابوں کی حفاظت کا سامان پیدا کیا۔ وہ کبھی کامیاب ہوئے کبھی ناکام ہوئے۔ بہت بڑے اور شاندار کتب خانے جن میں ہمارے سینکڑوں ہزاروں اولیاء اللہ کی فکر کا نتیجہ محفوظ کیا گیا تھا وہ دشمنوں نے جلادیا۔ میں سمجھتا ہوں اس کی اور بھی وجوہات ہو سکتی ہیں۔ مگر ایک وجہ یا کمزوری یہ بھی ہو سکتی ہے کہ شاید اس کی حفاظت کے لئے دعائیں نہ کی گئی ہوں۔ لیکن اللہ تعالیٰ کے کام میں ایک مصلحت تو نہیں ہو سکتی۔ اس کے تو ایک کام میں ہزاروں مصلحتیں ہوتی ہیں۔ اس کی تفصیل میں بھی میں اس وقت نہیں جاسکتا۔

بہر حال اگر قرآن کریم کی شکل پر اور اسی مقصد کے حصول کے لئے کوئی لائبریری ہو تو اس کی غرض یہ ہونی چاہیے کہ جن رنگ میں بھی "ابدی صداقت" اور اس کی تفسیر ہے وہ اس میں محفوظ ہو۔

جیسا کہ میں نے ابھی کہا تھا کہ اس لائبریری کو ہم بعد میں کسی اور کام میں لے آئیں تو یہی ہوگا جو میرے دماغ نے اس وقت سوچا ہے۔ واللہ اعلم یہ سکیم کس وقت پوری ہو۔ دوسری لائبریری بن جائے تو اس میں ابدی صداقتوں والی کتب ہیں یعنی قرآن کریم اور اس کی تفسیر صرف وہ رہیں۔ اور وہ بھی شاید پچاس ہزار سے لاکھ تک بن جائیں۔ غرض یہ لائبریری قرآن کریم اور اس کی تفسیر کی کتب کے لئے ہو۔ اور جب میں تفسیر کہتا ہوں تو اس سے مراد جماعت اجماع کا یہ عقیدہ ہے کہ حضرت نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے سب ارشادات قرآن کریم کی تفسیر ہیں۔

قرآن کریم کی اولین تفسیر

وہی ہے جو شارع علیہ الصلوٰۃ والسلام کی زبان مبارک سے نکلی یعنی سب سے اچھی اور بہتر اور حسین اور قابل قبول تفسیر دراصل حضرت نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے ارشادات ہیں۔ اس کے بعد باری آقا ہے دوسرے مقربین الہی اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے روحانی فرزندوں کی جنہوں نے اپنی زندگیاں قرآن کریم کے سیکھنے اور سکھانے اور ان علوم کے خزانوں کو کتابی شکل دینے پر خرچ کیا۔ تو یہ پھر قرآن کریم کی یعنی "قیلہا ککتب قیلتہا" کی ظاہری طور پر ایک شکل بن جائے گا۔ ویسے تو جو علوم صحیحہ میں ان ساروں کا منبع دراصل قرآن کریم ہی ہے۔ لیکن جو دوسرے علوم ہیں مثلاً سائنس ہے۔ آج کا سائنسدان جو حقیقت پاتا ہے اس کی بنیاد قرآن کریم پر ہے۔ اور یہ ہم ثابت کر سکتے ہیں۔ کوئی عیسائی ایڈر دیکھ نہیں کوئی ٹک پونجیا کھڑا ہو جائے ہیں۔ سائنس کے لئے، کوئی مانا ہوا ایڈر آکر بات کرے۔ ہم انشاء اللہ یہ ثابت کریں گے کہ یہ سارے علوم جو حقیقت پر مبنی ہیں وہ قرآن کریم کے منبع سے نکلے ہیں۔ وہ باتیں جو ۱۹۱۰-۲۰ کے درمیان صداقتیں سمجھی گئی تھیں مگر بعد میں پتہ لگا کہ وہ صداقتیں نہیں تھیں ان کا قرآن کریم سے کوئی تعلق

تو دیکھیں گے کہ اب انہوں نے سستی دور کر دی ہے۔ یہی ایک علاج ہے ان کی غفلت کا۔ اب ان کو توجہ دینی چاہیے۔ ویسے جتنا انہوں نے کام کیا ہے گو بہت فقور ہے لیکن وہ بڑا بھٹوس تھا۔ مثلاً ابتدائی کتب ہیں۔

لائبریری کی ابتدائی کتابچہ

کتاب گاہ یعنی کتابوں کی کتاب ہے۔ انہوں نے اس کا انتخاب کر لیا تھا وہ بھی میرے خیال میں کئی ہزار روپیہ کی تھی۔ دنیا میں بڑی عجیب عجیب کیٹلاگ بن چکی ہیں۔ پھر یہ بھی دیکھنا ہے کہ مثلاً روس سے ہمیں تاشقند اور عاشق آباد وغیرہ کے کتب خانوں کی کیٹلاگ مل جائے۔ جس کا ایک حصہ تو بہر حال محفوظ ہے۔ ایک حصہ تو بدقسمتی سے دشمنوں نے جلا دیا ہے۔ مگر ایک حصہ اب بھی محفوظ ہے۔ یہ کیٹلاگ مل جائے تو ممکن ہے اسلام کو غالب کرنے کے لئے ہماری بدقسمتی سے اس میں وہ مفید ہو۔ بہر حال کیٹلاگ کے متعلق اس کیٹی کی پہلا انتخاب کیا گیا ہے۔ یہ بھی کئی کئی ہزار روپیہ کی ایک کتاب آئی ہے۔ میرے خیال میں انہوں نے ایک کیٹلاگ ۹ ہزار روپیہ کی بنائی تھی۔ (اس موقع پر حضور ایدہ اللہ بنصرہ نے محترم میر داؤد احمد صاحب سے استفسار بھی فرمایا) غرض ایک کیٹلاگ ایک یعنی کتابوں کی کتاب کا انتخاب ہو چکا ہے پھر اس میں سے آئے کتابیں منتخب کر کے منگوانی ہیں۔

قرآن کیم کی ایک پیشگوئی تھی۔

اِذَا الصُّحُفُ نُسِرَتْ (التکویر، ۱۱)

دنیا کے رطب و یابس میں پڑ جانے کی وجہ غالباً اس پیشگوئی کو ثابت کرنا تھا۔ چنانچہ دنیا میں کتابوں کی سب سے بڑی اشاعت کی گئی ہے۔ بعض ایسی کتابیں بھی ہیں جن کی کڑکڑ کا پیاں نکلی ہیں اور دنیا میں پھیلی ہیں۔ اور ایک کتاب ایسی ہے جو اپنی بنیاد کے لحاظ سے صداقت تھی۔ بعد میں تحریف کر دی گئی اور وہ بائبل ہے۔ میرے سینے میں ایک آگ لگی ہوئی ہے کہ جس کثرت کے ساتھ عیسائیوں نے بائبل کو ہر جگہ پھینچا ہے۔ ہمیں قرآن کیم کو پھینچنا چاہیے۔ دوست دعا کریں اللہ تعالیٰ توفیق عطا فرمائے اور وہ پڑیں جو بلدی لگ جائے اور

قرآن کیم کے تراجم

دنیا کی ہر زبان میں شائع ہونے لگ جائیں۔ اس وقت دنیا کے ہر اچھے ہوٹل کے ہر کمرے میں بائبل کا ایک نسخہ پڑا ہوا ہے۔ یہ علیحدہ سوال ہے کہ ایک لاکھ میں سے شاید ایک آدمی بھی اس کے پڑھنے میں دلچسپی نہیں لیتا لیکن اس کا نسخہ پڑا ہوا ہے۔ اگر کوئی پڑھنا چاہے تو پڑھ سکتا ہے۔ اُسے یہ سہولت دینا ہے۔ لیکن اگر کوئی آدمی کسی ہوٹل کے کمرے میں پانچ دن کے لئے رہے اور وہ قرآن کیم پڑھنا چاہے تو نہیں پڑھ سکتا۔ کیونکہ آپ نے وہاں قرآن کیم کا نسخہ نہیں رکھا ہوا اور جیسا کہ میں نے ابھی بتلایا ہے یہ ہر زبان میں ہونا چاہیے اور اس کے لئے ایک اچھے پریس کی ضرورت ہے۔ جس کے لئے کوشش ہو رہی ہے۔ اس کے لئے جو اپوزٹا وغیرہ کا انتظام کرنا تھا وہ مسئلہ اب آخری مرحلوں پر ہے۔ نذر کر کے پریس چلانی ہے۔ اگر یہ ایک سال میں لگ جائے تو ہم اپنا کام شروع کر دیں گے۔ اشاعت اسلام کے سلسلہ میں بڑا کام کرنے والا ہے۔ بہر حال اِذَا الصُّحُفُ نُسِرَتْ کی اس قرآنی پیشگوئی کو پورا کرنے کے لئے ہر رطب و یابس پر مشتمل نشر کا سامان ہو گیا۔ اب ہمارا کام یہ ہے کہ ہم جو مفید چیزیں اس کو لیں اور اپنی لائبریری میں محفوظ رکھیں۔

پھر بچوں کے لئے مثلاً بعض اچھی کہانیاں ہیں جو ان کے اخلاق کو خراب کرنے والی نہ ہوں۔ سنوارنے والی ہوں یہ بھی بڑی مفید چیز ہے۔ بچوں کا اپنا سیکشن علیحدہ ہو سکتا ہے۔ دراصل یہ معاملہ ذرا سوچ کر طے کرنے والا ہے۔ ابھی تک تو میرے ذہن میں یہی ہے کہ ہماری جماعت میں ایسے دوست ہوں جن کے اس قسم کے دماغ ہوں اور وہ بچوں کے لئے مفید کتابوں کا انتخاب کر سکیں۔ لیکن یہ

ایک اہم ضرورت

ہے کہ ہر عمر کے بچے کے دماغ کے لئے علیحدہ کہانی چاہیے۔ میرا دو ہزار ڈاکڑوں کی جماعت تک وہ ساری کتابیں جو اس عمر کی نہیں پڑھ گیا۔ مزید پڑھنے کے لئے کوئی کتاب نہیں۔ اس وجہ سے اس کے دماغ کو ایک ایسا جھٹکا لگا کہ پڑھائی کی طرف اس کی توجہ نہیں رہی۔ میں اُسے بعض دفعہ نیروز سنز کی دکان پر لے جاتا تھا۔ جس کتاب کو میں اٹھاتا تھا وہ کہتا یہ بھی میں نے پڑھ لی ہے۔ وہ بھی میرے پاس ہے یہ بھی میرے پاس ہے۔ حالانکہ اسٹیٹس علوم کے متعلق بچوں کی اس عمر کے لئے مفید کتابیں اس کثرت سے ہونی چاہئیں کہ پڑھنے والا بچہ دن رات ایک کورس کے پڑھے مگر کتب ختم نہ ہوں۔ دوسروں نے تو خیال نہیں کیا۔ کم از کم ہمارے ملک میں تو اس

طرف توجہ نہیں ہوتی یا بعض دوسرے ملکوں میں بھی ایسا ہی ہو۔ بعض نے شاید توجہ کی ہو۔ بہر حال سارے ملکوں کے متعلق تو میں کچھ نہیں کہہ سکتا۔

یہ ایک اہم ضرورت ہے

اس طرف توجہ کرنا ضروری ہے۔

پس ایک نئی لائبریری تو بن گئی۔ گو اس کے اندر رُوح ابھی اسی قدر ہے جتنی پہلی عمارت میں تھی۔ کیونکہ نئی کتابیں تو ابھی نہیں آئیں۔ اس کا ارتقاء ابھی ہونا ہے۔ خدا تعالیٰ اس کی بھی توفیق بخشے اور ایسے آدمی بھی عطا فرمائے جو ریسرچ اور تحقیق کی طرف متوجہ ہوں۔ یہ ذمہ داری بھی ہماری ہے کیونکہ ہم ہی ہیں جو علی وجہ البصیرت یہ سمجھتے ہیں کہ خدا تعالیٰ کی "خلق" کی کوئی حد نہیں ہے۔ جیسا کہ اس کی صفات کی کوئی حد نہیں ہے۔ اس کی "خلق" کے خواص کی بھی حد نہیں ہے۔ یعنی اگر انسان کو مزید دس کڑ سال ریسرچ کی توفیق ملتی رہے تب بھی وہ اس مقام پر کبھی نہیں پہنچ سکتا کہ وہ یہ کہے میں نے جلد کے اندر داخل ہو کر اس کے اندر کے علوم کا احاطہ کر لیا ہے۔ وہ کتنی بھی کوشش کرے پھر بھی وہ اپنے آپ کو سمندر کے کنارے پر کھڑا ہوا ہی محسوس کرے گا۔

پس ہم علی وجہ البصیرت یہ سمجھتے ہیں کہ

ریسرچ اور تحقیق کا کام

ختم نہیں ہوا۔ اور وہ ہر بہت میں ہونا چاہیے۔ ہر علم سے تعلق ریسرچ رکھتا ہے اس لحاظ سے وہ ریسرچ ہونی چاہیے، وہ تحقیق ہونی چاہیے۔ فضلی عمر فاؤنڈیشن نے جو مقالے لکھوانے شروع کئے تھے ان کے لکھنے والوں کی تعداد ہر سال کم ہوتی جا رہی ہے۔ یہ بڑے افسوس کی بات ہے کہ اس سال صرف پانچ مقالے آئے ہیں۔ پس ہم نے تھکا نہیں۔ نہ تھک کر ہم کہیں ٹھہر سکتے ہیں۔ اللہ تعالیٰ نے ہمیں اس کی اجازت نہیں دی وہ کہتا ہے بس چلتے چلے جاؤ۔ اگر تھک جاؤ تب بھی کھڑے نہ ہونا۔ حرکت میں رہو پھر نبی برکت دیتا چلا جاؤ گی۔ پس خدا تعالیٰ نے ہمیں ٹھہرنے کی اجازت نہیں دی اور ابھی تو کام کا ابتداء ہے۔ ہماری ضرورتیں بڑھ رہی ہیں اور اس کے مطابق ہماری کوشش اور جدوجہد ہونی چاہیے۔ ویسے خدا تعالیٰ فضلی بھی بڑا کر رہا ہے۔ اب فضلی عمر فاؤنڈیشن کو تین سال میں کل سرمایہ پرچھ لاکھ روپے نفع ہوا ہے۔ گویا ایک سال میں دو لاکھ روپے جس کا مطلب ہے تقریباً ترقی صد سالانہ یہ بھی ایک تجارتی لائن ہے جو فضلی عمر فاؤنڈیشن نے لی۔ ایک لائن ہے تجارت کی جو "نصرت جہاں آگے بڑھو" نے لی اور وہ اللہ تعالیٰ سے تجارت ہے۔ اور اس تجارت میں مغربی اتریقہ کے ایک مقام پر چار بیٹے میں دو ہزار پونڈ کی تجارت پر اللہ تعالیٰ نے

چھ ہزار پونڈ کا نفع

عطا فرمایا۔ یعنی تین سو گنا نفع چار بیٹے کے اندر۔ پس دولت کا اصل مانگنا تو اللہ تعالیٰ ہی ہے۔ لیکن میرا یہ مطلب نہیں ہے کہ اس (فضلی فاؤنڈیشن والی) لائن کو چھوڑ دیا جائے۔ مختلف لائنوں پر چل کر ہم نے ترقی کرنی ہے۔ سارے راستے دراصل ہمارے لئے بنے ہیں۔ اللہ تعالیٰ ہمیں سب راستوں کے پیمانے کی اور ان کے اوپر اس تیزی کے ساتھ اور بشارت کے ساتھ چلنے کی توفیق عطا فرمائے جس تیزی اور بشارت کے ساتھ چلنے کا ہم سے وہ مطالبہ کرتا ہے۔ کیونکہ اس کے ذہن کے بغیر تو ہم اس کی رحمت اور فضل کو حاصل نہیں کر سکتے۔

اس کے بعد سیدنا حضور ایدہ اللہ بنصرہ نے فاؤنڈیشن کے وائس چیرمین۔ سیکرٹری اور ڈائریکٹر صاحبان اکرم ناصر صاحب اعلیٰ صدر انجمن احمدیہ اور مکرم وکیل اعلیٰ صاحب تحریک جدید کی معیت میں اپنے دست مبارک سے دستاویز دروازہ کھولا۔ لائبریری کے مین ہال اور دوسرے کمروں کا ملاحظہ فرمایا۔ اور اس کے بعد سنگ مرمر کی اس تختی کی نقاب کشائی فرمائی جس پر خلافت لائبریری کی اس نئی عمارت کے منصب سنگ بنیاد اور افتتاح درج ہے۔ آخر میں حضور نے اجتماع دعا کر افر

لورڈس نے ان کے لیے جو سب سے اعلیٰ اور

پاکستان میں کسی اور ایوان کا درجہ رکھتا ہے (مکملہ سید)

خاتم النبیین اور ارتقاء و ترقی کی کسی بی بی کی نہیں

از محترم مولانا محمد امجد اسلم صاحب قادیانی نائب ناظر تالیف و تالیف قادیان

مولوی صدر الدین صاحب نے کوشش کی ہے کہ وہ یہ دکھائیں کہ نبوت کا ارتقاء آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم پر جو چکا ہے۔ اسلئے آپ کے بعد کسی نبی کی آمد محال ہے۔ گویا ان کے نزدیک نبوت کا ارتقاء نبوت کو بند اور ختم کر چکا ہے مگر یہ مولوی صاحب کی بھول ہے۔ کسی چیز کا ارتقاء اس چیز کے لئے روک ہونا ضروری نہیں۔ بلکہ یہ امر ضروری و عدم ضرورت سے تعلق رکھتا ہے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا تھا بدعت الاسلام غریباً و سیدہ خدیجہ بنت خویلد۔۔۔۔۔

کہ اسلام کی ابتدا غربت میں ہوئی اور ایک زمانہ آئے گا کہ وہ غریب ہو جائے گا جسکی دہر سے وہ پیچھے کی طرف چھڑے گا یعنی کا عتاج ہوگا۔ اور یہ کہ ایمان و اسلام کا ہر قسم و رسم باقی رہ جائے گی۔ گویا فرمایا اسوقت میں سے خاتم النبیین ہونے کے باوجود اسے میری بعثت تانیہ یعنی مسیح موعود و مردہ کسی الاصل کی ضرورت ہوگی۔

یہ مسئلہ اسقدر واضح اور روشن ہے۔ کہ ہمیں اسبارہ میں مزید وضاحت کی ضرورت محسوس نہیں ہوتی۔ اللہ تعالیٰ نے اس کا یہ نجات عالم کو پیدا کیا۔ اس میں چاند سورج سناسے بنائے۔ موالیہ تمام نعمتیں و نعمات اللہ جبرائیل علیہ السلام کے ہاتھ سے نازل ہوئی۔ ان کے بعد کسی اور نبی کی آمد محال ہے۔ خدا نے انسان کو مخلوقات میں سے ادل قرار دیا۔ اور اسے اپنا خلیفہ مقرر کیا۔ گویا آدم اس ارتقاء کی دہر سے خاتم مخلوقات مقرر کیا۔

اسلئے مولوی صاحب سے ہمارا سوال ہے کہ کیا پہلے آدم کے بعد آگے دوسرے انسان پیدا ہوئے۔ نہ ہو گئے؟ ہم کہہ نہیں سکتے کہ وہ آدم کو اس سلسلہ کی پہلی کڑی تھی۔ اور یہ سلسلہ دن بدن بڑھتا چلا جا رہا ہے۔

انسان کی پیدائش اس ارتقاء کی دہر سے ختم نہیں ہو گئی۔ پس جس طرح یہاں ارتقاء انسانوں

کی پیدائش میں روک نہیں ہو سکتا۔ اسی طرح نبوت کا ارتقاء اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا سب انبیاء سے افضل ہونا اسی امر کا مانع نہیں کہ آپ کے بعد اور کوئی نبی آوے۔ اگر مولوی صاحب کو آدم کے خاتم مخلوقات ہونے کے بارے میں شک و شبہ ہو تو وہ ہمیں بتادیں کہ انسان سے بڑھ کر آگے اور کوئی مخلوق پیدا ہوئی ہے؟ اس کے بعد کسی دیگر مخلوق کا نہ ہونا اس ارتقاء کا قطعی ثبوت ہے۔ مولوی صاحب کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی یہ عبادت بھی بڑھ رہی ہے۔

وہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم خاتم الانبیاء ہیں۔ (تفسیر کبیر رازی حصہ ۱ ص ۱۰۷) جب مخلوقات کا ارتقاء ہو چکا۔ اور آدم خاتم مخلوقات مقرر ہو گیا۔ اور اس امر پر روشنی ڈالیں کہ کیوں اس ارتقاء کے باوجود انسانوں و آدمیوں کا غیر منہوی سلسلہ جاری ہے۔ آدم علیہ السلام پر یہ سلسلہ ارتقاء کی دہر سے ختم نہیں ہوا۔ یہ کیا تاثر ہے؟ کہ ارتقاء کے وقت ایک دہرہ تھا تو اب تک اربوں ارب دہرے وجود پر چکے ہیں اور یہ سلسلہ ختم ہونے میں نہیں آتا۔ بلکہ ہر دہرے میں نئی چیزیں پیدا ہوتی ہیں۔

اصل بات یہ ہے کہ مولوی صاحب کا یہ طعن لائق خیال ہے۔ جسپر ہمیں یہ رہ کہہ کے تہیج آتا ہے۔ ان کا ایسا خیال کوئی زیادہ وقعت نہیں رکھتا حضرت امام فخر الدین صاحب بلاذری ارتقاء انسانی کا ذکر کرتے ہوئے تحریر فرماتے ہیں۔

فَاعْطَاهُمُ الْعَقْلَ وَالْمَعْرِفَةَ فِي أَرْوَاحِهِمْ لَعَدُّ الْبَدَائِحِ وَجَوْهَرِ الْعُدَايَةِ فَعَدَدُ هَذِهِ الدَّرَجَةِ فَارْوَاهُ بِالْخَلْقِ الْأَرْبَعِ الرَّجْوِ وَجْهًا لِحَاثِمِ يَجِبُ أَنْ يَكُونَ أَفْضَلَ الْإِنْسَانِ الَّذِي رَسَلْنَا عَلَى اللَّهِ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ لَعَمَّا كَانَ خَاتَمَ النَّبِيِّينَ كَانَ أَفْضَلَ الْأَنْبِيَاءِ عَلَيْهِمْ أَفْضَلُ الرُّسُلِ وَالْإِسْلَامِ

انسان نماکان خاتمہ المخلوقات الجسدانیة کان افضلها فكذا المثل المثل لعماکان خاتمہ الخلق الفاضلہ من حضرت ذی الجلال کان افضل الخلق واکملها۔۔۔

(تفسیر کبیر رازی حصہ ۱ ص ۱۰۷) کہ اللہ تعالیٰ نے انسانوں کو عقل عطا فرمائی اور ان کی مددوں میں نور بصیرت اور جوہر ہدایت پیدا فرمایا اس موقع پر انہیں چار فضیلتیں نصیب ہوئیں۔ (۱) وجود (۲) زندگی (۳) قدرت (۴) عقل اور عقل ان تمام فطرتوں کی خاتم ہے۔ اور خاتم کے لئے لازمی ہے کہ وہ افضل ہو۔ دیکھیں جس طرح ہمارے رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم خاتم النبیین ہونے کی وجہ سے سب نبیوں سے افضل قرار پائے۔ اور انسان جسمانی مخلوقات کا خاتم قرار پانے کی وجہ سے۔ صعب سے افضل قرار پانے کی وجہ سے۔ عقل ان فطرتوں کی خاتم ہے۔ تو ضروری ہے کہ وہ ان سب سے افضل اور افضل ہو۔

غور فرمائیں! کہ کیا ان مذکورہ چیزوں کا ارتقاء اس امر کا موجب بنا ہے۔ کہ ان کا سلسلہ ختم ہو گیا ہو۔ ہرگز نہیں بلکہ ارتقاء و ترقی کا تقاضا ہے۔ اور ختم کی بجائے اجراء کا موجب ہے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے حضرت علی کو خاتم النبیین قرار دیا ہے۔

اس کے یہ معنی ہیں کہ حضرت علی رضی اللہ عنہ کے بعد قیامت تک کوئی نبی نہیں ہوگا۔ ہرگز نہیں کوئی دانا ایسی معنی نہیں کر سکتا یا اگر کسی کا دعویٰ خواب ہو تو اور بات ہے

پس مولوی صاحب کا واقعات کی کہ طرف سے آنکھیں بند کر کے اپنی رٹ لگانا ان کو کچھ بھی فائدہ نہیں دے سکتا ہے۔ دنیا ان کے اس قسم کے بیانات کی حقیقت سے بخوبی واقف ہے ان کے ایسے بیانات محض اغیار کو خوش رکھنے کے بعض مقاصد کے حصول کے لئے ہیں۔ وہ یہ بھی جانتے ہیں کہ واقف حال لوگ ان کو منافقت کا خطاب دے چکے ہیں۔ پس ان کا یہ بیان سراسر ختم خیال اور دھوکا ہے جسکی حقیقت کچھ بھی نہیں۔ قرآن کریم و احادیث و سلف صالحین اور تحریرات حضرت مسیح موعود اس کو رد کر چکی ہیں۔ اسلئے ان کی حقیقت کچھ پوشیدہ کے بھی برابر نہیں۔

ایک چیز کے ارتقاء کے بعد اگر کسی ضرورت نہ ہو تو وہ ختم ہو سکتا ہے۔ لیکن ضرورت کی موجودگی میں اس کا ختم ہو جانا عقلاً قانون قدرت اور شریعت کے خلاف ہے۔ کیونکہ اس کا ختم ہو جانا فلا فانی کی اہمیت قائم کے لئے روک ہے۔ اس لئے نبوت کے ارتقاء کے باوجود خاتم النبیین کے بعد اسی طرح نبی آسکتے ہیں جس طرح خاتم مخلوقات یعنی ان ہی کے بعد انسان کے پیدائش جاری ہے۔ اور یہ بات ضرورت پر مشتمل ہے۔ اور ہم ادیر بتائیں ہیں کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے خود اپنے زبان مبارک سے اس ضرورت کا اظہار فرمایا ہے۔ اس وقت وہ فرمایا کہ وہ فرمایا ہے۔ اور پھر اپنے بعد آئے دیکھ کر نبی قرار دیا ہے نہ کہ ختم نبی ہے۔

انقلاب پروردگار

عقلمند سے عزیز محمد احمد میٹر کے خط کے خط سے یہ افسوسناک اطلاع ملی کہ ان کے والد محترم مولوی سید محمد احمد صاحب سابق پرادنشل امیر الہند پر جوڑی کی درمیانی شب وفات پانگے ان اللہ وانا الیہ راجعون۔ مرحوم نہایت بزرگ شخصیت کے ایک سوتے۔ ان کی وفات جماعت کے ایک بڑے درد ہے۔ مرحوم کی زندگی کے مختصر حالات ان کے بیٹے نے ارسال کیے ہیں۔ جو درجہ کی آئندہ اشاعت میں دیکھے جائیں گے۔ ادارہ بدایہ مرحوم کے جملہ واقعات سے وہ تعزیت کا اظہار کرتے ہوئے دعا گو ہے کہ اللہ تعالیٰ مرحوم کے درجات بلند فرمائے اور یہ سماندگان کو صبر جمیل کی توفیق دیتے ہوئے مرحوم کے نقشبند خدم پر چلنے کی توفیق عطا فرمائے آمین۔

سابق پرادنشل امیر الہند پر جوڑی کی درمیانی شب وفات پانگے ان اللہ وانا الیہ راجعون۔ مرحوم نہایت بزرگ شخصیت کے ایک سوتے۔ ان کی وفات جماعت کے ایک بڑے درد ہے۔ مرحوم کی زندگی کے مختصر حالات ان کے بیٹے نے ارسال کیے ہیں۔ جو درجہ کی آئندہ اشاعت میں دیکھے جائیں گے۔ ادارہ بدایہ مرحوم کے جملہ واقعات سے وہ تعزیت کا اظہار کرتے ہوئے دعا گو ہے کہ اللہ تعالیٰ مرحوم کے درجات بلند فرمائے اور یہ سماندگان کو صبر جمیل کی توفیق دیتے ہوئے مرحوم کے نقشبند خدم پر چلنے کی توفیق عطا فرمائے آمین۔

طوطی (امیر الہند)

ایک عظیم الشان صدائے اجتماعیت - حج بیت المقدس

از مکرم چوہدری نعیم احمد صاحب گجراتی قائم مقام ناظمیت امان آباد قاریان

ایک بڑا عرب سے قریباً چودہ سو سال قبل، مہاجرین نے دنیا کو ایک نیا جہان بنا دیا۔ وہ دنیا جس میں پرانے اور نئے لوگوں نے اپنے اپنے بیک بیک کیمپ بنائے ہوئے ہیں۔ ان کیمپوں میں لوگوں کی قومیت اور مذہب کی حدود لگائی گئی ہیں۔ یہ جہان باقی عورتوں کی جگہ پر مبنی ہے۔ یہ لوگوں کی سرحدیں نہیں بنائی گئی ہیں۔ زمین کی طاقتوں کو مٹا دیا گیا ہے اور دنیا کے عین وسط میں ایک نئی دنیا آباد ہو جاتی ہے۔ بیت اللہ شریف کا امین ملک اور مرکز تخلیق بن جاتا ہے۔ اس لوگوں کے ساتھ ساتھ کہ رنگ و نسل اور زبان کے تمام فرقے مٹ جاتے ہیں۔ دنیا بھر سے لوگوں کو توجہ جٹوتی ہے۔ لوگوں کی دھڑکیں ہم آہنگ ہو جاتی ہیں اور سر زمین کے تمام انسانوں کو ایک ہی ایک کھائیوں کے گرد اکٹھے کر دیتی ہے اور ان کے ہاں ایک ہی ایک دین کا پیکار لپٹا کر دیتی ہے۔

ہاں تو اسلام کے تمام ارکان اجتماعیت کا درس دیتی ہیں۔ اگر تو جمعہ ایک مرکزی نقطہ پر جمع ہو جاتے تو ایک سبق ہے۔ زمانہ باجماعت معمولی اور بے خبروں کے منتشر افراد کو باجماعت اجتماعیت کے تاکہ ہماری مروجہ ہے تاکہ ایک سبق دے۔ روزہ گزاروں کو جلا دینے اور عرب و کھلی لپٹنے کے اہم احساس دلا کر اسے قریب تر لانے کا ایک روحانی گروہ ہے۔ روزانہ قومی افلاس کو دور کرنے اور کھری اہم ضرورتوں کو پورا کرنے کا ایک فریضہ ہے۔

لیکن یہ چار باتوں اور ان کی مثالوں کو ہماری یاد رکھنے کے افراد کے ذہنی تقویٰ اور عملی پیدا کرنے کے روحانی گروہ ہیں۔ اللہ جل جلالہ سے ایک بستی عبور یا ملک کا مذہب نہیں بلکہ یہ عقائد مذہب ہے اس لئے ضروری تھا کہ اور کائنات میں کوئی رکن ایسا ہی ہونا تو زمین کے تمام کائناتوں کے مسلمانوں کو ایک مقام پر جمع کرنا اس کے لئے اللہ تعالیٰ نے اس کی استطاعت رکھنے والے مسلمانوں کے لئے ہیبت اللہ شریف کا حج فرض قرار دیا۔ اور یوں یہ رکن اسلام اسلامیان عالم کے لئے وہی اجتماعیت بن گیا۔ تاکہ دنیا بھر کے منتشر قلوب کا دھڑکنیں ہم آہنگ ہو سکیں۔

چنانچہ فریضہ حج کی ادائیگی کے لئے ہر سال اختراع عالم سے لاکھوں ہزار مسلمان اسلام کے قافلے اپنے اپنے دلوں آتے ناہار میدان محفرت

پھر وہ لوگوں کے کہ اسی مقدس بستی میں ایک ایسے انسان نے توحید کا علم بلند کیا اور ہزاروں نسلوں کو مصائب برداشت کر کے اسے ساری دنیا میں پھیلایا اس سے انہیں پہنچنے لگے گا کہ خدا کی خاطر اپنی زندگی وقف کر دینے والا انسان اکیلا نہیں ہے بلکہ خدا کے فرشتے اس کے ساتھ ہوتے ہیں اور خدا کی نعمت کا سایہ اس کے سر پر ہوتا ہے۔

پھر انہیں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی پیروی سے مخلوقیت کی زندگی کا خیال آئے گا اور دنیا کی اس جگہ پر پہنچیں گے کہ خدا کے حکم کا پورا پورا پیغام کے لئے مظلوم ہو کر مظلوم کی تائید و حمایت تک ہو جائے۔ ان مظلوم کے گرد اور وطن عزیز تک پہنچیں جائیں۔

پھر وہ محسوس کر سکیں گے کہ یہی وہی ہے جہاں اللہ شریف نے اسلام اور باقی اسلام کو مرکز عالم سے تابوہ کرنے کے ناماً کے حضور ہی بنائے تھے اور یہ وہی جگہ ہے کہ آج تک کی بستی ہیں ان کا اور اپنی کو کوئی نام بھی نہیں ہے تو ان کے ایمان بلند یوں پہنچ جائیں گے اور ان کے قلوب اس بیعت سے لبریز ہو جائیں گے کہ حق مال خرقاب ہو رہے ہیں۔

ایک ہی نظریہ ایک ہی عقائد اور ایک ہی قد بزرگ اسلام کے فقط مرکزی کے گرد جمع ہو جائیں یہ لاکھوں لاکھ ہزاروں توحید کا یہ عظیم الشان اجتماع ایک عجیب موثر اور وہابی کیفیت دلوں میں پیدا کرتا ہے۔ اس لحاظ سے کوثرات آتے تھے یہ ہوتے ہیں کہ غیر مسلمانوں کی حساسیت بھی جوت کھائے بغیر نہیں رہتی۔ چنانچہ حج سے خانہ کعبہ کی طرف سے میں پرسش کو نسل کے ایک رکن سربراہ شمس نے صرف چہرے کے عارضی کیمپوں میں اتارنے والے حاجیوں کے قافلوں کو دیکھ کر یہ بتا دیا تھا کہ

”جبکہ یہ بزرگ ستاروں کا گروہ ہے۔ یہ پانچ بیعت ذرا جا کر کھڑے ہیں۔ ان کے ساتھ ایک حبیبی کی سگوبی صورت دکھائی دے رہی ہے۔ دوسری طرف ایک ترک تائی سیاہ کوئی اور اٹھانی کی بڑھی ہوئی گٹھی ہے۔ ان کے پیچھے ایک گروہ عربی عورتوں کا سفر ہے جیسے جا رہا ہے اور ان کے ساتھ انصاف و اخلاق کا ایک جزا ہری برہنہ ہنس رہی ہے۔ اس کو رہا ہے۔ تیسری طرف دو جوانوں کے ہیں۔ اور ایک صحیح خلقی انسان کے

پہچھے نظر آ رہی ہے۔ اگر ان تمام قوسوں کی آبادیاں جبرائیل کے نقشہ میں چھوڑی جائیں تو کیسے کیسے عظیم سند راہ رہے گا۔ صحرا ان میں حاصل نظر آئیں گے لیکن یہاں ان کو جمع کر دیا گیا ہے۔ سال کے اس موسم (حج) میں خود بخود دنیا کے تمام گوشے اس جگہ کھینچا ہو جاتے ہیں۔ کیا آج دنیا کے کسی حصہ میں بھی ایسا منظر نظر آ سکتا ہے؟ کیا اس منظر سے بھی بڑھ کر کوئی منظر ہے جو انسانی اجتماع کی ایک عجیب و غریب قوت کا پتہ دے؟

یہ سچ رہا ہوں کہ کس کے ہاتھوں میں اس رشتہ کا سرا ہے؟ جس سے محروم کر کے یہ تمام گوشے کھینچ لئے جاسکتے ہیں؟

ظفر پور حج ۱۳۸۲ھ

مشرب رہا کس کے یہ تاثرات تو اس زمانہ کے ہیں جب اکثر اسلامی ممالک حکومت اسلامی کے غلامی کی زنجیروں میں جکڑے ہوئے تھے اور مسلمانوں کی اقتصادی حالت اتنے بے سفر کی سطح نہیں ہو سکتی تھی۔ آج جبکہ تمام اسلامی ممالک آزاد ہو گئے ہیں اور اقتصادی طور پر مضبوط ہیں اور ۵۰ اور ۶۰ سال قبل کی نسبت حاجیوں کی تعداد میں نمایاں اضافہ ہو چکا ہے تمام حج کا اجتماع کتنا عظیم اور کس قدر موثر ہوگا!

لیکن کاش! اس کے اثرات میں سے صرف اجتماعیت کا رہا نہ ہوا۔ ان کی کوشش آجکے سماجی اجتماعیت کی یہ کلید بن جائے اور تاروں کو کھول کے جوش و خروش کے شکر و تمنا ان کے ذہن پر لگ جائے۔ پھر وہ مسلمانوں کے مقام پر ہیبت اللہ شریف۔ جہاں ایک مسلمان کا دل پگھل جانا چاہیے جہاں اس کی روح میں ایک سوز و گداز پیدا ہو جانا چاہیے جہاں قلوب کی صفائی اس رنگ میں ہو جانی چاہیے کہ دوری و تقرقات اور اختلافات کا خاتمہ ہو جائے۔ باقی یہ سب لاکھوں مسلمانوں کو کھڑا کر کے ان موثرات اور ان فوائد سے اپنی جھولی بھرنے کا سامان نہیں کر سکتا تو وہی کو تاہی اس کی ہی سے نہ کہ اسلام کی من والی اور قوت بخش تاثیرات کی جن کے ذریعہ اسے وحدت بیکرنگی اور اتحاد کا سبق سکھایا گیا تھا۔

ان مسلمان بھی یوں کہ خوش چلی قریبی صدر نشین ہیں اللہ تعالیٰ سے تعلق ہے حج کی توفیق ارزانی کرے اور ساتھ ہی بزرگوں کی زیارت کی سعادت بخشنے۔ لیکن ان کے ساتھ قدر زیادہ مبارک ہیں وہ اہل دل مسلمان جو حج کی روحانی کیمپوں اور اس سے وہ برکات حاصل کریں جو اس سعادت کی تہ میں پوشیدہ ہیں۔ آمین

حضرت الحاجہ رسول بی صاحبہ حضرت سیدتی محترمہ صاحبان کا

نقشِ حرم آباد سے لاکھنؤ مقبروں میں دفن کوری گئی

از حضرت ماجزہ مرزا وسیم احمد صاحب قادیان

حضرت الحاجہ رسول بی صاحبہ جو حضرت سیدتی محترمہ صاحبہ کی یادگیری صحابی حضرت سیدتی محترمہ علیہ السلام کی اہلیہ ثانی تھیں اور گزشتہ سال وفات پا کر انشا جیدر آباد میں دفن تھیں، ان کی نقوش کو مرحومہ کے دربار نے عزیزم مرحوم مولوی سراج الحق صاحب کے ساتھ جیدر آباد کن سے قادیان بھجواتا تاکہ مرحومہ کو ان کی وصیت کے مطابق بہشتی مقبرہ قادیان میں دفن کیا جائے چنانچہ پانچ روز بعد نماز عصر پانچ بجے شام جنازہ گاہ میں حضرت مولانا عبدالرحمن صاحب فاضل امیر تھائی نے درویشان سمیت نماز جنازہ پڑھائی اور مرحومہ کو بہشتی مقبرہ کے قطبہ نمبر ۹ میں دفن کر دیا گیا۔ قبر تیار ہونے پر حضرت مولانا موصوف نے دعا کروائی اور درویشوں کی ایک بڑی تعداد آخری دعا تک وہاں موجود رہی۔

حضرت رسول بی صاحبہ جو حضرت سیدتی محترمہ کی یادگیری صحابی حضرت سیدتی محترمہ علیہ السلام کی اہلیہ ثانی تھیں اور گزشتہ سال وفات پا کر انشا جیدر آباد میں دفن تھیں، ان کی نقوش کو مرحومہ کے دربار نے عزیزم مرحوم مولوی سراج الحق صاحب کے ساتھ جیدر آباد کن سے قادیان بھجواتا تاکہ مرحومہ کو ان کی وصیت کے مطابق بہشتی مقبرہ قادیان میں دفن کیا جائے چنانچہ پانچ روز بعد نماز عصر پانچ بجے شام جنازہ گاہ میں حضرت مولانا عبدالرحمن صاحب فاضل امیر تھائی نے درویشان سمیت نماز جنازہ پڑھائی اور مرحومہ کو بہشتی مقبرہ کے قطبہ نمبر ۹ میں دفن کر دیا گیا۔ قبر تیار ہونے پر حضرت مولانا موصوف نے دعا کروائی اور درویشوں کی ایک بڑی تعداد آخری دعا تک وہاں موجود رہی۔

حضرت رسول بی صاحبہ جو حضرت سیدتی محترمہ کی یادگیری صحابی حضرت سیدتی محترمہ علیہ السلام کی اہلیہ ثانی تھیں اور گزشتہ سال وفات پا کر انشا جیدر آباد میں دفن تھیں، ان کی نقوش کو مرحومہ کے دربار نے عزیزم مرحوم مولوی سراج الحق صاحب کے ساتھ جیدر آباد کن سے قادیان بھجواتا تاکہ مرحومہ کو ان کی وصیت کے مطابق بہشتی مقبرہ قادیان میں دفن کیا جائے چنانچہ پانچ روز بعد نماز عصر پانچ بجے شام جنازہ گاہ میں حضرت مولانا عبدالرحمن صاحب فاضل امیر تھائی نے درویشان سمیت نماز جنازہ پڑھائی اور مرحومہ کو بہشتی مقبرہ کے قطبہ نمبر ۹ میں دفن کر دیا گیا۔ قبر تیار ہونے پر حضرت مولانا موصوف نے دعا کروائی اور درویشوں کی ایک بڑی تعداد آخری دعا تک وہاں موجود رہی۔

حضرت رسول بی صاحبہ جو حضرت سیدتی محترمہ کی یادگیری صحابی حضرت سیدتی محترمہ علیہ السلام کی اہلیہ ثانی تھیں اور گزشتہ سال وفات پا کر انشا جیدر آباد میں دفن تھیں، ان کی نقوش کو مرحومہ کے دربار نے عزیزم مرحوم مولوی سراج الحق صاحب کے ساتھ جیدر آباد کن سے قادیان بھجواتا تاکہ مرحومہ کو ان کی وصیت کے مطابق بہشتی مقبرہ قادیان میں دفن کیا جائے چنانچہ پانچ روز بعد نماز عصر پانچ بجے شام جنازہ گاہ میں حضرت مولانا عبدالرحمن صاحب فاضل امیر تھائی نے درویشان سمیت نماز جنازہ پڑھائی اور مرحومہ کو بہشتی مقبرہ کے قطبہ نمبر ۹ میں دفن کر دیا گیا۔ قبر تیار ہونے پر حضرت مولانا موصوف نے دعا کروائی اور درویشوں کی ایک بڑی تعداد آخری دعا تک وہاں موجود رہی۔

حضرت رسول بی صاحبہ جو حضرت سیدتی محترمہ کی یادگیری صحابی حضرت سیدتی محترمہ علیہ السلام کی اہلیہ ثانی تھیں اور گزشتہ سال وفات پا کر انشا جیدر آباد میں دفن تھیں، ان کی نقوش کو مرحومہ کے دربار نے عزیزم مرحوم مولوی سراج الحق صاحب کے ساتھ جیدر آباد کن سے قادیان بھجواتا تاکہ مرحومہ کو ان کی وصیت کے مطابق بہشتی مقبرہ قادیان میں دفن کیا جائے چنانچہ پانچ روز بعد نماز عصر پانچ بجے شام جنازہ گاہ میں حضرت مولانا عبدالرحمن صاحب فاضل امیر تھائی نے درویشان سمیت نماز جنازہ پڑھائی اور مرحومہ کو بہشتی مقبرہ کے قطبہ نمبر ۹ میں دفن کر دیا گیا۔ قبر تیار ہونے پر حضرت مولانا موصوف نے دعا کروائی اور درویشوں کی ایک بڑی تعداد آخری دعا تک وہاں موجود رہی۔

حضرت رسول بی صاحبہ جو حضرت سیدتی محترمہ کی یادگیری صحابی حضرت سیدتی محترمہ علیہ السلام کی اہلیہ ثانی تھیں اور گزشتہ سال وفات پا کر انشا جیدر آباد میں دفن تھیں، ان کی نقوش کو مرحومہ کے دربار نے عزیزم مرحوم مولوی سراج الحق صاحب کے ساتھ جیدر آباد کن سے قادیان بھجواتا تاکہ مرحومہ کو ان کی وصیت کے مطابق بہشتی مقبرہ قادیان میں دفن کیا جائے چنانچہ پانچ روز بعد نماز عصر پانچ بجے شام جنازہ گاہ میں حضرت مولانا عبدالرحمن صاحب فاضل امیر تھائی نے درویشان سمیت نماز جنازہ پڑھائی اور مرحومہ کو بہشتی مقبرہ کے قطبہ نمبر ۹ میں دفن کر دیا گیا۔ قبر تیار ہونے پر حضرت مولانا موصوف نے دعا کروائی اور درویشوں کی ایک بڑی تعداد آخری دعا تک وہاں موجود رہی۔

تھے کہ اسے بڑھاپے کے باوجود وہ اس مرض کی شدت کا مقابلہ کر سکتے ہیں حالانکہ ایسے دورے نوجوانوں کے لئے بھی جان لیوا ہوتے ہیں۔

ایسی بیماری سے مرحومہ جنوری ۱۹۲۱ء میں شدید بیمار ہوئیں۔ محترم سید محمد امجد علی اور دوسرے تمام عزیزان نے علاج پروردہ پانی کی طرح بھریا۔ لیکن مرض الموت کا علاج آج تک کون کر سکا ہے۔ چنانچہ ۲۳ کو وہ وفات پا گئیں انا اللہ وانا الیہ راجعون مرحومہ چونکہ موصیہ تھیں اس لئے سید محمد اسماعیل صاحب نے مرحومہ کو ماتا تا اپنے حیدر آباد کے باغ میں دفن کروا دیا۔ اور سید محمد صاحب کا ارادہ یہ تھا کہ قادیان کے جلسہ سالانہ پر دسمبر ۱۹۲۱ء میں نقوش کو بہشتی مقبرہ قادیان میں دفن کرنے کے لئے ساتھ لائیں گے جبکہ یادگیری حیدر آباد اور جنتہ کنتھ کے احمدی خاندانوں کے بہت سے دوسرے افراد بھی موجود ہوں گے اور وہ سب جنازہ اور تدفین میں بھی شریک ہو سکیں گے۔ لیکن انہوں نے ملکی حالات کے باعث جلسہ سالانہ کا انعقاد تک ممکن نہ ہو سکا تھا اور ادھر سید محمد اسماعیل صاحب آف جنت کنتھ یہ جانتے تھے کہ بہشتی مقبرہ کی یہ امانت بلند بہشتی مقبرہ میں نہیں جانی چنانچہ انہوں نے مرحومہ کا تابوت قادیان بھجوانے کا انتظام کر دیا اور ۲۷ جنوری کو تدفین بھی عمل میں آگئی۔

گو جنازہ کے موقع پر مرحومہ کے قریبی ورثہ اور عزیزوں میں سے کوئی قادیان میں موجود نہ تھا لیکن احدیت کا خاندان تو بہت وسیع ہے جس کے حدود آفاق تک پہنچتے ہیں اور قادیان کے درویش بھی اسی خاندان کے افراد ہیں۔ انہوں نے بعد جنازہ تابوت کو گدھا پر بٹ کر قبر تک پہنچایا۔ اللہ تعالیٰ اپنی رحمت سے مرحومہ کی مغفرت فرمائے۔ آمین

زکوٰۃ اور خیرات

نقارت بذکر طرف سے جانتے ہمارے بھارت کے صاحب نقاب دوستوں کی خدمت میں خطوط بھجوانے کے لئے ان سے بھی مطلع ہونے کی درخواست کی کہ وہ زکوٰۃ کی رقم ارسال فرمادیں جس کے لئے نقارت ہذا ان کی عنون ہے ہر ماہ حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی طرف سے ابھی تک زکوٰۃ وصول نہیں ہوئی۔ ویسے تمام دوستوں سے درخواست ہے کہ وہ اپنی زکوٰۃ کی رقم جلد مرکز میں ارسال کر کے عنون فرمادیں اور اللہ تعالیٰ ہر ماہ ہوں۔

ناظر بہت المال اور قادیان

جماعت احمدیہ کے تقابلی مقصد اور اس کا حصول

از مکرم مولوی مجید احمد صاحب کارکن نقارت دعوت و تبلیغ قادیان

بعض بناواقف لوگ جنہیں اجربت کا پورا مطالبہ کرنے کا موقعہ نہیں ملا ہے۔ کہتے ہیں کہ احمدی صاحب ہر اس بات پر ایمان رکھتے ہیں جس پر سب مسلمان بھی ایمان رکھتے ہیں تو پھر باقی سلسلہ احمدیہ نے اپنی علیحدگی جماعت کیوں بنائی؟ ایسے دوستوں کی غلط فہمی دور کرنے اور اصل حقیقت بیان کرنے کے لئے عرض ہے کہ۔

اللہ تعالیٰ کی قدیم سے یہ سنت ہے کہ جب کبھی دنیا میں خرابی پھیل جاتی ہے۔ لوگ خدا تعالیٰ کو بھول جاتے ہیں۔ دنیا کو دین پر مقدم کر کے لگ جاتے ہیں۔ تو اللہ تعالیٰ اپنے بندوں کی ہدایت اور راہنمائی کے لئے آسمان سے کسی مامور کو مبعوث فرماتا ہے۔ تاکہ اس کے کھوسے ہوئے بندوں کو پھر اس کی طرف واپس لیتے اور اس کے پیچھے ہوئے دین کو پھر دنیا میں قائم کرے۔ بعض دفعہ یہ مامورین شریعت ساتھ لاتے ہیں اور بعض دفعہ کسی بہتلی شریعت کے قائم کرنے کے لئے آتے ہیں۔ قرآن کریم میں اللہ تعالیٰ کی اس سنت پر خاص زور دیا گیا ہے اور بار بار بنی نوع انسان کو اللہ تعالیٰ کے اس رسم و کرم کی طرف متوجہ کیا گیا ہے۔

اللہ تعالیٰ کے تمام کام حکمت سے پُر ہوتے ہیں۔ اور وہ کوئی کام بھی بلا وجہ اور بغیر حکمت کے نہیں کرتا۔ اللہ تعالیٰ قرآن کریم میں فرماتا ہے۔ **وَمَا خَلَقْنَا السَّمَوَاتِ وَالْأَرْضَ وَمَا بَيْنَهُمَا إِلَّا لَرِّبِّينَ**۔ (سورۃ بقرہ) یعنی ہم نے یہ زمین و آسمان اور زمین و آسمان کے درمیان کی چیزیں بنائیں تاکہ ان کو پروردگار کی طرف سے کچھ عطا کرے۔ اور وہ غرض یہی ہے کہ انسان خدا تعالیٰ کی صفات کو ظاہر کرے اور اس کا نظریہ ہرگز نہ ہو کہ ان لوگوں کو جو بلند پرورداری کی طاقت نہیں رکھتے خدا تعالیٰ سے بوجھل رہیں اور لوگوں کا تعلق خدا تعالیٰ سے نہ ہو بلکہ وہ صرف ایک عوامی شخص سے تعلق رکھتے ہیں۔ اور ان کے لئے آفرینش سے ملے کہ اب تک خدا تعالیٰ کی یہی سنت

جاری ہے اور مختلف اوقات میں خدا تعالیٰ نے اپنے مختلف مظاہر اس دنیا میں مبعوث فرمائے۔ سب سے آخر اور سب سے کامل طور پر محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے اللہ تعالیٰ کی تمام صفات کو اجالا اور تفصیلاً انفرادی حیثیت سے بھی اور اجتماعی حیثیت سے بھی ایسی شان اور ایسے جلال اور جمال کے ساتھ دنیا پر ظاہر فرمایا کہ پہلے انبیاء آپ کے شمس و چاند کے آگے ستاروں کی طرح ماند پڑ گئے رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد تمام شریعت ختم ہو گئیں۔ اور تمام شریعت لانے والے انبیاء کی احکام رستہ بند کر دیا گیا کسی جنبہ داری کی وجہ سے نہیں۔ کسی لحاظ کی وجہ سے نہیں، بلکہ اس لئے کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم شریعت بلائے جو تمام ضرورتوں کی جامع اور تمام حاجتوں کو پورا کرنے والی تھی۔ جو پھر خدا تعالیٰ کی طرف سے آنے والی تھی۔ چنانچہ تو پوری ہو گئی۔ لیکن بندوں کے متعلق کوئی ضمانت نہیں تھی۔ کہ وہ صحیح رستہ نہیں چھوڑیں گے اور اس سچی تعلیم کو نہیں بھولیں گے بلکہ لوگوں کی اس کمزوری کی طرف اشارہ کرتے ہوئے فرماتا ہے۔ **يَذُكُرُوا الْأَكْرَمِينَ السَّمَاءِ إِلَى الْأَرْضِ وَمِمَّا يَعْشَرُونَ** یعنی اللہ تعالیٰ اپنے اس آخری کلام اور اپنی اس آخری شریعت کو آسمان سے زمین پر قائم کر دے گا۔ اور لوگوں کی مخالفت اس کے رستہ میں روک نہیں سکیں گی۔ مگر پھر ایک عرصہ کے بعد اس کلام کی روشنی شروع ہو جائے گی اور یہ کلام ایک سالہ میں پڑھا جائے گا جب ہم اس ایک ہزار سال میں اتنی تین صدیوں کو شامل کر لیں جن کے بارے میں حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے۔ **خَيْرُ الْقُرُونِ قِيَامِي ثُمَّ الْآخِرِينَ يَلَوْنَهُمْ ثُمَّ الَّذِينَ يَأْتُونَ بَعْدَهُمْ** تو یہ سارا زمانہ تیرہ سو سال (۱۳۰۰) کا بنتا ہے۔ اس کے

بعد اسلام کی نشاۃ ثانیہ کا زمانہ شروع ہونے والا ہے۔ اسی طرح بعض دوسری روایات کے مطابق آخری زمانہ میں جب دجل کا فتنہ ظاہر ہوگا عیسائیت غالب آ جائے گی۔ اسلام ظاہری طور پر منقرض ہو جائے گا اور مسلمان دین کو چھوڑ بیٹھیں گے اور دوسرے اقوام کے رسم و رواج کو اختیار کر لیں گے۔ تو رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کا ایک کامل مظہر ظاہر ہوگا۔ اور اس زمانہ کی اصلاح کرے گا۔ اس زمانہ کے متعلق حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے ہیں کہ **يَأْتِي عَلَى النَّاسِ زَمَانٌ لَا يُبْقِي مِنَ الْإِسْلَامِ إِلَّا رِسْمَهُ وَلَا يُبْقِي مِنَ الْقُرْآنِ إِلَّا رِسْمَهُ** یعنی صرف اسلام کا نام باقی رہ جائے گا اور قرآن کی صرف تحریر رہ جائے گی۔ اسلام کا مغز کہیں نظر نہیں آئے گا۔ اور قرآن کے صحیح مطالب کسی پر روشنی نہ ہوں گے چنانچہ امت محمدیہ کو صحیح راستہ پر لانے کے لئے۔ اور دنیا کی اصلاح کرنے کے لئے اللہ تعالیٰ نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو بھی ایک وقت پر مبعوث فرمایا آپ کوئی نیا پیغام دنیا میں لے کر نہیں آئے بلکہ وہی پیغام جو محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے دنیا کو سنایا تھا مگر آج دنیا سے بھولی گئی۔ وہی پیغام جو قرآن کریم نے پیش کیا تھا۔ مگر دنیا نے مخالفت کی لیکن تمام کائنات کے پیدا کرنے والے کا پیغام لے کر آ رہا ہے۔ اس نے انسان کو اپنی محبت اور تعلق کے لئے پیدا کیا ہے اپنی صفات کو اس کے ذریعہ سے ظاہر کرنے کے لئے اسے بنایا ہے۔ پس یہی فرض کو پورا کرانے کے لئے اللہ تعالیٰ نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو ظاہر فرمایا ہے۔ ان کا یہ کام تھا کہ دنیا کے لوگوں کو دیندار بنائیں۔ اسلام کی حکومت دلوں پر قائم کریں۔ اور محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو پھر اپنے روحانی تخت پر بٹھائیں جس تخت پر سے آسمان کے لئے شیطانی طاقتیں اندونی اور بیرونی حملے کر رہی ہیں۔ ان مقاصد کے پورا کرنے کے لئے اللہ تعالیٰ نے حضرت مسیح موعود کو

علیہ السلام کے ذریعہ ایک برگزیدہ جماعت بنائی۔ اصلاحی امدادیں سے حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے سب سے پہلا کام یہ کیا کہ مسلمانوں کو اسلام کے قشر کی بجائے اس کے مغز کا طرف توجہ دلائی اور اس بات پر زور دیا کہ۔

بعض بناواقف لوگ جنہیں اجربت کا پورا مطالبہ کرنے کا موقعہ نہیں ملا ہے۔ کہتے ہیں کہ احمدی صاحب ہر اس بات پر ایمان رکھتے ہیں جس پر سب مسلمان بھی ایمان رکھتے ہیں تو پھر باقی سلسلہ احمدیہ نے اپنی علیحدگی جماعت کیوں بنائی؟ ایسے دوستوں کی غلط فہمی دور کرنے اور اصل حقیقت بیان کرنے کے لئے عرض ہے کہ۔

گورودوار سنگھ چامڑی

احمدی مبلغ کی تقریر

پورٹ مرسلہ محرم مولی غلام نبی صاحب نیاز مبلغ مرسلہ احمدیہ سرینگر

عیسائیوں نے اپنے رنگ میں اس گج عبادت کی اور اس واقعہ سے باقی اسلام علیہ السلام کی شہنشاہی اور دوست قلبی کا بخوبی علم ہو سکتا ہے۔

پس مسجد ہو یا مندر گورودوارہ چو کا پھرتج یہ سب خدا کے گھر ہیں۔ ان میں ہر ایک نیک فطرت انسان کو خواہ وہ کسی مذہب سے تعلق رکھت ہو۔ اپنے اپنے رنگ میں عبادت کرنے کا حق حاصل ہے۔ اگر آج دنیا باقی اسلام کی اس مبارک تعلیم پر عمل پیرا ہو جائے۔ تو عالمی اجماع قائم ہو سکتا ہے۔ اور انسانیت کا یوں بالا ہوتا ہے۔

باقی اسلام علیہ السلام کی تعلیم یہ ہے کہ ہر مذہب کی عزت کرو۔ اور ان کی خوشیوں اور غموں میں ان کے شریک ہو کر میں اپنے آپ کو خوش نصیب سمجھتا ہوں اور بحیثیت ایک احمدی مسلمان کی ہرگز گورودوارہ سنگھ چو کی عزت کرتا ہوں اور ان کی سیرت سے متعلق کچھ بولنے کو خیر سمجھتا ہوں اس کے بعد خاک رتنے بتایا کہ ہر مذہب کی بنیادی تعلیم ایک ہی ہے۔ اور وہ یہ کہ ایک خدا پرستش کرو۔ اس کے بغیر کسی کی عبادت نہ کرو۔ کیونکہ اس ساری کائنات کا خالق و مالک ایک ہی خدا ہے لہذا وہی عبادت کر کے ہی

رکھ اور فرمایا کہ اگر کوئی شخص سچے دل سے بغیر تعصب کے کچھ دن اس قسم کی دعا کرے گا تو اللہ تعالیٰ ضرور اس کے لئے ہدایت کا رستہ کھول دے گا اور میری صداقت اس پر روشن کر دے گا۔

ایسے ہیں جنہوں نے اس طریق پر عمل کر کے خدائے سے روشنی پائی۔

خلاصہ کلام یہ ہے کہ ہمارا خدا ایک زندہ خدا ہے۔ اس زندہ ہستی سے اپنا تعلق پیدا کرو۔ حضور نے تاکید فرمائی ہے کہ جو لوگ خدائے کی مطلقاً صحیح بائیس ہیں

مورثہ اللہ ہوں گوں کے دوسری گورد گوبند سنگھ جی کے جنم دن کے موقع پر اچانک خاک رکی ملاقات اپنے درہنہ دوست کمرن سنگھ صاحب سے ہو گئی۔

باتوں باتوں میں کمرن نے ان سے کہا کہ کچھ سال تو مجھے جی بادت ہی گورودوار سے میں لیکچر دینے کا موقع ملا تھا۔ لیکن امسال مجھے پتہ نہ لگا سکا۔ ذرا دن میں بھی آپ کی اس مبارک تقریب میں شرکت کر کے کچھ نہ کچھ بولتا۔ میرا اہل کائنات کا کہ کمرن سنگھ صاحب پر دہان ملنے سے چنانچہ گمانی کرنا کوئل صاحب بانی خالصہ ہادی اسکول ڈیپارٹمنٹ کرم دیر اور کمرن سنگھ صاحب کی کوششوں سے میرے لئے وقت نکال دیا گیا۔ اور پیر دعوان صاحب نے میرے نام کا اعلان کرتے ہوئے مختصر تعارف بھی کر دیا۔

خاکسار نے تسبیح و تہجد کے بعد کہا کہ ایک دفعہ باقی اسلام حضرت محمد علیہ السلام وسلم مسجد میں بیٹھے تھے۔ اور آپ کے ساتھ کچھ عیسائی مذہب سے لوگ تبادلہ خیالات کر رہے تھے۔ بائیس کرتے کرتے اچانک وہ اٹھ کھڑے ہوئے۔ باقی اسلام علیہ السلام نے ان سے وجہ دریافت کی۔ انہوں نے کہا کہ ہماری عبادت کا وقت ہو گیا ہے۔ چنانچہ آپ نے فرمایا کہ یہ بھی تو خدا کا گھر ہے۔ یہیں عبادت کرو۔ چنانچہ ان

رکھ اور فرمایا کہ اگر کوئی شخص سچے دل سے بغیر تعصب کے کچھ دن اس قسم کی دعا کرے گا تو اللہ تعالیٰ ضرور اس کے لئے ہدایت کا رستہ کھول دے گا اور میری صداقت اس پر روشن کر دے گا۔

ایسے ہیں جنہوں نے اس طریق پر عمل کر کے خدائے سے روشنی پائی۔

خلاصہ کلام یہ ہے کہ ہمارا خدا ایک زندہ خدا ہے۔ اس زندہ ہستی سے اپنا تعلق پیدا کرو۔ حضور نے تاکید فرمائی ہے کہ جو لوگ خدائے کی مطلقاً صحیح بائیس ہیں

لیکن مترتب ہوئے چاہیں۔

الغرض ان باتوں پر زور دے کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی روحانی ترقی کا ایک نیا راستہ کھول دیا اور نتیجہ یہ ہوا کہ گو ایندا نہیں ہوتا۔ ایک چھٹی سی جماعت قائم ہوئی جس نے وہی کو دنیا پر مقدم کر لیا اور اسلام کی روحانی ترقی اور دلوں میں محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی روحانی بادشاہت کے قیام کے لئے ہر قسم کی قربانی کرنی شروع کر دی۔

اسی طرح بدقسمتی سے اس وقت مسلمانوں میں یہ خیال پیدا ہو چکا ہے۔ کہ خدائے کے ساتھ براہ راست تعلق پیدا ہو ہی نہیں سکتا۔ مسلمانوں کو عام طور پر یہ غلطی لگ رہی ہے کہ نہ خدا تعالیٰ آج بندوں سے بولتا ہے اور نہ بندے خدا تعالیٰ سے کوئی بات منوا سکتے ہیں۔ پہلے مسلمانوں میں وہ لوگ موجود تھے جو اس بات کے قائل تھے کہ خدائے براہ راست ان سے کلام کرتا ہے۔ لیکن اس وقت تمام مسلمانوں کی یہ حالت ہے کہ وہ کلی طور پر کلام الہی کے جاری رہنے کے منکر ہیں۔

حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے آگے قرآن کریم کی روشنی میں دنیا کے سامنے یہ دعویٰ پیش کیا کہ خدائے سے مکالمہ مخاطب ہی تو اسلام کی امتیازی شان ہے۔ یہ اسلام ہی کی برکت ہے کہ خدائے نے مجھ سے باتیں کرتا ہے۔

سے ہی نہیں بلکہ میری سچی پیروی کرنے والوں سے بھی باتیں کرتا ہے!! آپ نے ہوا تر خدائی کلام دنیا کے سامنے پیش کیا۔ آپ نے فرمایا مسلمان پانچ وقت خدائے سے باتیں کریں۔

یہ دعا مانگنا ہے کہ اٰھدِنَا اللّٰہَ صِرَاطَ الَّذِیْنَ اَنْعَمْتَ عَلَیْہِمْ۔ اور قرآن کریم نے منعم علیہم کی تفصیل خود انبیاء و صدیقین شہداء اور صالحین کے ساتھ فرمائی ہے۔ پھر یہ کس طرح ہو سکتا ہے کہ اس کی یہ دعا ہمیشہ ہمیش کے لئے راجحاً جاتی اور خدائے مسلمانوں میں سے کسی کے لئے وہ رستہ نہ کھولتا جو منعم علیہم کے لئے کھولا گیا۔ حضور علیہ السلام نے خدائے سے تعلق پیرا اس حد تک زور دیا کہ۔۔۔

اور فرمایا کہ میرے دعوے کے سامنے کے لئے خدائے نے بہت سے دلائل دیئے ہیں تم ان دلائل کو سوچو اور ان پر غور کرو خدائے سے ہدایت چاہو کہ اگر یہ شخص سچا ہے تو ہماری نشانہ فرما اور اگر جھوٹا ہے تو ہمیں اس - ہر

اس کے اندر اخلاق فاضلہ پیدا کر دیتا ہے۔ دین اس کے اندر ترقی علیہ پیدا کر دیتا ہے اور دین اس کے اندر ایشاد قرآنی کا مادہ پیدا کر دیتا ہے۔ آپ نے فرمایا تم دین کو اختیار کرو۔ تم نمازیں پڑھو تم روزے رکھو خرچ کرو زکوٰۃ دو اسی طرح دین کے جملہ احکام کی بجا آوری کرو۔ لیکن وہ نمازیں پڑھو جو قرآن نے بتائی ہیں۔ اور وہ روزے رکھو جو قرآن نے بتائے ہیں۔ اور وہ بیچ کر دو جو قرآن نے بتایا ہے۔ اور وہ زکوٰۃ دو جو قرآن نے بتائی ہے۔ قرآن کریم تم سے اٹھک پیچھک کا موازنہ کرتا۔ نہ وہ تم سے بھوکے رہنے کا مطالبہ کرتا ہے۔ نہ اپنا ملک بے فائدہ چھوڑنے کا مطالبہ کرتا ہے۔ نہ اپنا مال گنوانے کا مطالبہ کرتا ہے قرآن کریم تو تمہارے کے متعلق یہ فرماتا ہے

اِنَّ الصَّلٰوةَ تَنْہٰی عَنِ الْفَحْشَآءِ وَالْمُنْكَرِ

نماز ان لوگوں کو فحشاء اور منکر سے روکتی ہے۔ پس اگر ایسا نتیجہ نہیں ملتا تو نماز کا قرآن کریم نہ بتایا ہے۔

تو سمجھو کہ تمہاری نماز حقیقی نماز نہیں اور روزے کے متعلق قرآن کریم فرماتا ہے کہ

لَعَلَّكُمْ تَتَّقُوْنَ۔۔۔

روزہ اس لئے مقرر کیا گیا ہے تا تمہارے اندر تقویٰ اور اخلاق فاضلہ پیدا ہوں۔ اس لئے اگر تم روزے رکھتے ہو اور تمہارے اندر تقویٰ پیدا نہیں ہوتا۔ تو معلوم ہوتا کہ تمہارے اندر ضرور کوئی کمی رہ گئی ہے۔ اس صورت میں تم روزہ نہیں بلکہ تم محض اپنے آپ کو بھوکا رکھتے ہو اور حج کے لئے فرماتا ہے کہ بغاوت کے خیالات کو روکنے اور باہمی جھگڑوں کے دور کرنے کا ذریعہ ہے۔ پس حج رفتہ رفتہ اور جلال کو روکنے کے لئے ہے اور زکوٰۃ کے لئے فرماتا ہے کہ

خٰذِلُوْنَ اَمْوَالِہُمْ صَدَقٰتًا تَطْہِرُہُمْ وَ تَزْکِیْہُمْ

یہاں تزکیہ لغوی ہے اور تطہیر قلوب و افکار کے لئے مقرر کی گئی ہے۔ پس جب تک یہ نتائج پیدا نہ ہوں۔ تمہارا حج تمہاری زکوٰۃ بے نتیجہ رہے۔ پس تم نماز پڑھو روزہ رکھو حج کرو زکوٰۃ دو۔ مگر ان کے صحیح نتائج پر نگاہ رکھو جو نتائج ان کے ذریعہ

اداریہ

اور اللہ تعالیٰ کا ذکر کریں۔ پہلے تو میں نے سینکڑوں میں کہا تھا کہ سبحان اللہ و بحمدہ سبحان اللہ العظیم اللہم صل علی محمد و آل محمد پڑھا کریں۔ اب عدد کی حدود سے پھلانگ کر آگے نکلی جائیں۔ اور ہر وقت یہ تسبیح و تحمید اور درود پڑھیں تاکہ عسجد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی برکت اور اللہ تعالیٰ کی کامل قدرت کے نتیجہ میں ہمیں وہ مل جائے جس کے لینے کے ہم خواہش مند ہیں۔ نیز تسبیح و تحمید اور درود شریف کے ساتھ حضور نے کثرت کے ساتھ استغفار کرنے کی بھی تحریک فرمائی ہے۔ اس لئے احباب جماعت ان سب امور کا التزام فرمائیں۔ اللہ تعالیٰ سب احباب کو اس کی توفیق بخشے اور اس کے روحانی ثمرات سے سب کو دافر حصہ عطا فرمائے آمین۔

درخواست ہائے دعا

☆ عزیز محرم سید شہاب احمد صاحب ابن محترم سید محی الدین احمد صاحب ایڈووکیٹ رانچی کی تیار معمول ہوئی ہے کہ محرم سید صاحب پر دل کا حملہ ہوا ہے۔ میں بزرگوں اور احباب جماعت سے محرم سید صاحب کی کامل و عاقل شفا یابی کے لئے دعا کی درخواست کرتا ہوں۔ اللہ تعالیٰ اپنے فضل سے صحت و عافیت کی لمبی عمر عطا فرمائے۔ سید صاحب صدر انجمن احمدیہ کے ممبر ہیں اور مسلمہ کی قانونی خدمات محض خدمت دین کے جذبہ کے تحت دلہا کرتے رہے ہیں۔ اور ہمیشہ ایسے اوقات میں مستعدی سے خدمات سرانجام دینے کے لئے تیار رہتے ہیں۔ خاکسار: مرزا وسیم احمد۔

☆ محرم سید محی الدین صاحب گاڑی پور ہمارا شٹر سے لکھتے ہیں کہ میں سخت مالی تنگی میں مبتلا ہوں اور مبلغ ۱۰۰ روپے کا مقروض ہو گیا ہوں۔ احباب دعا فرمادیں کہ خدا تعالیٰ مجھے قرض سے نجات دے۔ امن و سکون کی زندگی نصیب کرے اور خدمت دین کی زیادہ سے زیادہ توفیق عطا فرمائے۔ منبر اخبار بلد قادیان

☆ محرم رفیق احمد خان صاحب جید آباد سے اپنی والدہ کی صحت کا ملکہ کے لئے نیز امتحان میں اعلیٰ کامیابی کے لئے دعا کی درخواست کرتے ہیں۔ (ایڈیٹر)

☆ خاکسار اسان تھڑا ابر کا امتحان دے رہا ہے امتحان ۳ مارچ کو شروع ہونے والا ہے۔ نمایاں کامیابی کے لئے دعا کی درخواست ہے۔ خاکسار عنایت اللہ شویبان (کشمیر)

☆ محرم شکیل احمد صاحب شکیل امسال بی۔ اے کا امتحان دے رہے ہیں۔ اسی طرح صوبہ کشمیر سے جماعت کے بہت سارے طالب علم مختلف درجات کے امتحانات میں شامل ہو رہے ہیں۔ سب کی نمایاں کامیابی کے لئے احباب جماعت کی خدمت میں دعاؤں کی درخواست ہے۔ کشمیر میں موسم بہت خشک ہے۔ پچھلے چند سالوں سے برف باری نہ ہونے کی وجہ سے بعض علاقوں میں پینے کے لئے پانی نہیں مل رہا۔ اور فصلوں کو بھاری نقصان

ہو رہا ہے۔ برف باری کا ہونا کشمیر میں اناج اور میوہ جات ہونے کا ایک ذریعہ ہے احباب کام درد دل سے دعا فرمادیں کہ مولا کریم اپنا فضل فرمائے۔ خاکسار غلام نبی نیاز مبلغ کشمیر۔

☆ میر سے والد بزرگوار محرم شیخ دوست انظہار تشکر اور درخواست دعا

محمد صاحب شمس (آف کلکتہ) کی وقایع

پر جماعت احمدیہ قادیان اور کلکتہ سے بہت سارے احمدی دوستوں نے ہمیں تعزیت کے خطوط لکھے تھے۔ ان خطوط سے ہمارے دلوں کو بہت تسلی پہنچی۔ موجودہ ہنگامی حالات میں میرے بھائی رفیق احمد صاحب اور لیلیق احمد صاحب تمام دوستوں کا بذریعہ ڈاک شکریہ ادا نہ کر سکے۔ اس خط کے ذریعہ سے میں اپنی طرف سے اور اپنے بھائیوں کی طرف سے تمام احمدی احباب اور دوستوں کا شکریہ ادا کرتا ہوں۔ اللہ تعالیٰ والد مرحوم کو جنت الفردوس میں اعلیٰ مدارج عطا فرمائے اور جلد پسماندگان کا حامی و ناصر ہو آمین۔

خاکسار: شفیع احمد۔ شکاگو (یو۔ ایس۔ اے)

☆ عزیز محرم سید شہاب احمد صاحب ابن محترم سید محی الدین احمد صاحب ایڈووکیٹ رانچی کی تیار معمول ہوئی ہے کہ محرم سید صاحب پر دل کا حملہ ہوا ہے۔ میں بزرگوں اور احباب جماعت سے محرم سید صاحب کی کامل و عاقل شفا یابی کے لئے دعا کی درخواست کرتا ہوں۔ اللہ تعالیٰ اپنے فضل سے صحت و عافیت کی لمبی عمر عطا فرمائے۔ سید صاحب صدر انجمن احمدیہ کے ممبر ہیں اور مسلمہ کی قانونی خدمات محض خدمت دین کے جذبہ کے تحت دلہا کرتے رہے ہیں۔ اور ہمیشہ ایسے اوقات میں مستعدی سے خدمات سرانجام دینے کے لئے تیار رہتے ہیں۔ خاکسار: مرزا وسیم احمد۔

☆ محرم رفیق احمد خان صاحب جید آباد سے اپنی والدہ کی صحت کا ملکہ کے لئے نیز امتحان میں اعلیٰ کامیابی کے لئے دعا کی درخواست کرتے ہیں۔ (ایڈیٹر)

☆ خاکسار اسان تھڑا ابر کا امتحان دے رہا ہے امتحان ۳ مارچ کو شروع ہونے والا ہے۔ نمایاں کامیابی کے لئے دعا کی درخواست ہے۔ خاکسار عنایت اللہ شویبان (کشمیر)

☆ محرم شکیل احمد صاحب شکیل امسال بی۔ اے کا امتحان دے رہے ہیں۔ اسی طرح صوبہ کشمیر سے جماعت کے بہت سارے طالب علم مختلف درجات کے امتحانات میں شامل ہو رہے ہیں۔ سب کی نمایاں کامیابی کے لئے احباب جماعت کی خدمت میں دعاؤں کی درخواست ہے۔ کشمیر میں موسم بہت خشک ہے۔ پچھلے چند سالوں سے برف باری نہ ہونے کی وجہ سے بعض علاقوں میں پینے کے لئے پانی نہیں مل رہا۔ اور فصلوں کو بھاری نقصان

ہو رہا ہے۔ برف باری کا ہونا کشمیر میں اناج اور میوہ جات ہونے کا ایک ذریعہ ہے احباب کام درد دل سے دعا فرمادیں کہ مولا کریم اپنا فضل فرمائے۔ خاکسار غلام نبی نیاز مبلغ کشمیر۔

سب آپ خود اندازہ لگائیں کہ وہ بزرگ جن کا آپدیش یہ تھا کہ جاتے چھوٹ گئے ہم ارکا تنہ آگے ہندو کیا ترکا

یعنی جس نے غیرت کا پردہ چاک کیا اس کے آگے ہندوستان میں کوئی امتیاز نہیں۔ بلکہ وہ سب یکساں ہیں۔ پس یہ کیسے ہو سکتا ہے کہ گورو جی ہاراج ایسی شر انگیز تعلیم دیتے

پس ضرورت موجودہ زمانہ میں اس امر کی ہے کہ انسانیت کے نظریے سے ہر ایک کے ساتھ پیار و محبت کا سلوک کیا جائے۔ اور مذہب کی اصل عسجدن یہی ہے کہ انسانیت کو قائم کیا جائے۔

آخر میں سنگھ بھائی کے جنرل سیکرٹری نے خاکسار کا شکریہ ادا کیا اور آئندہ بھی اس نوع کے لیکچر دینے کی خواہش کی۔ چنانچہ میں نے ان سے وعدہ کیا اور وہاں سے رخصت ہوا۔ اللہ تعالیٰ اس لیکچر کے بہتر نتائج برآمد کرے آمین۔

☆ عزیز محرم سید شہاب احمد صاحب ابن محترم سید محی الدین احمد صاحب ایڈووکیٹ رانچی کی تیار معمول ہوئی ہے کہ محرم سید صاحب پر دل کا حملہ ہوا ہے۔ میں بزرگوں اور احباب جماعت سے محرم سید صاحب کی کامل و عاقل شفا یابی کے لئے دعا کی درخواست کرتا ہوں۔ اللہ تعالیٰ اپنے فضل سے صحت و عافیت کی لمبی عمر عطا فرمائے۔ سید صاحب صدر انجمن احمدیہ کے ممبر ہیں اور مسلمہ کی قانونی خدمات محض خدمت دین کے جذبہ کے تحت دلہا کرتے رہے ہیں۔ اور ہمیشہ ایسے اوقات میں مستعدی سے خدمات سرانجام دینے کے لئے تیار رہتے ہیں۔ خاکسار: مرزا وسیم احمد۔

☆ محرم رفیق احمد خان صاحب جید آباد سے اپنی والدہ کی صحت کا ملکہ کے لئے نیز امتحان میں اعلیٰ کامیابی کے لئے دعا کی درخواست کرتے ہیں۔ (ایڈیٹر)

☆ خاکسار اسان تھڑا ابر کا امتحان دے رہا ہے امتحان ۳ مارچ کو شروع ہونے والا ہے۔ نمایاں کامیابی کے لئے دعا کی درخواست ہے۔ خاکسار عنایت اللہ شویبان (کشمیر)

☆ محرم شکیل احمد صاحب شکیل امسال بی۔ اے کا امتحان دے رہے ہیں۔ اسی طرح صوبہ کشمیر سے جماعت کے بہت سارے طالب علم مختلف درجات کے امتحانات میں شامل ہو رہے ہیں۔ سب کی نمایاں کامیابی کے لئے احباب جماعت کی خدمت میں دعاؤں کی درخواست ہے۔ کشمیر میں موسم بہت خشک ہے۔ پچھلے چند سالوں سے برف باری نہ ہونے کی وجہ سے بعض علاقوں میں پینے کے لئے پانی نہیں مل رہا۔ اور فصلوں کو بھاری نقصان

ہو رہا ہے۔ برف باری کا ہونا کشمیر میں اناج اور میوہ جات ہونے کا ایک ذریعہ ہے احباب کام درد دل سے دعا فرمادیں کہ مولا کریم اپنا فضل فرمائے۔ خاکسار غلام نبی نیاز مبلغ کشمیر۔

☆ میر سے والد بزرگوار محرم شیخ دوست انظہار تشکر اور درخواست دعا

محمد صاحب شمس (آف کلکتہ) کی وقایع

پر جماعت احمدیہ قادیان اور کلکتہ سے بہت سارے احمدی دوستوں نے ہمیں تعزیت کے خطوط لکھے تھے۔ ان خطوط سے ہمارے دلوں کو بہت تسلی پہنچی۔ موجودہ ہنگامی حالات میں میرے بھائی رفیق احمد صاحب اور لیلیق احمد صاحب تمام دوستوں کا بذریعہ ڈاک شکریہ ادا نہ کر سکے۔ اس خط کے ذریعہ سے میں اپنی طرف سے اور اپنے بھائیوں کی طرف سے تمام احمدی احباب اور دوستوں کا شکریہ ادا کرتا ہوں۔ اللہ تعالیٰ والد مرحوم کو جنت الفردوس میں اعلیٰ مدارج عطا فرمائے اور جلد پسماندگان کا حامی و ناصر ہو آمین۔

☆ عزیز محرم سید شہاب احمد صاحب ابن محترم سید محی الدین احمد صاحب ایڈووکیٹ رانچی کی تیار معمول ہوئی ہے کہ محرم سید صاحب پر دل کا حملہ ہوا ہے۔ میں بزرگوں اور احباب جماعت سے محرم سید صاحب کی کامل و عاقل شفا یابی کے لئے دعا کی درخواست کرتا ہوں۔ اللہ تعالیٰ اپنے فضل سے صحت و عافیت کی لمبی عمر عطا فرمائے۔ سید صاحب صدر انجمن احمدیہ کے ممبر ہیں اور مسلمہ کی قانونی خدمات محض خدمت دین کے جذبہ کے تحت دلہا کرتے رہے ہیں۔ اور ہمیشہ ایسے اوقات میں مستعدی سے خدمات سرانجام دینے کے لئے تیار رہتے ہیں۔ خاکسار: مرزا وسیم احمد۔

☆ محرم رفیق احمد خان صاحب جید آباد سے اپنی والدہ کی صحت کا ملکہ کے لئے نیز امتحان میں اعلیٰ کامیابی کے لئے دعا کی درخواست کرتے ہیں۔ (ایڈیٹر)

☆ خاکسار اسان تھڑا ابر کا امتحان دے رہا ہے امتحان ۳ مارچ کو شروع ہونے والا ہے۔ نمایاں کامیابی کے لئے دعا کی درخواست ہے۔ خاکسار عنایت اللہ شویبان (کشمیر)

☆ محرم شکیل احمد صاحب شکیل امسال بی۔ اے کا امتحان دے رہے ہیں۔ اسی طرح صوبہ کشمیر سے جماعت کے بہت سارے طالب علم مختلف درجات کے امتحانات میں شامل ہو رہے ہیں۔ سب کی نمایاں کامیابی کے لئے احباب جماعت کی خدمت میں دعاؤں کی درخواست ہے۔ کشمیر میں موسم بہت خشک ہے۔ پچھلے چند سالوں سے برف باری نہ ہونے کی وجہ سے بعض علاقوں میں پینے کے لئے پانی نہیں مل رہا۔ اور فصلوں کو بھاری نقصان

یہی ہے۔ خاکسار نے آنحضرت صلعم سے قبل عرب کی حالت بتاتے ہوئے کہا کہ وہ لوگ مختلف بتوں کی عبادت کرتے تھے اور اس اختلاف کی وجہ سے ان میں کوئی نظام نہ تھا۔ کوئی ضابطہ حیات نہ تھا۔ جس کا لازمی نتیجہ تھا کہ وہ آپس کے اختلاف کی وجہ سے ایک دوسرے سے برسر پیکار تھے۔ اور ان سے انسانیت سوز جرات صادر ہوتی تھیں۔ لیکن بانی اسلام صلی اللہ علیہ وسلم نے جب ان کو ایک خدا کی تعلیم دی۔ اور وہ ایک سلوک میں منسلک ہو گئے تو انسانیت کا بول بالا ہوا۔ اور وہ ایک دوسرے کی عزت کرنے لگے۔

ٹھیک اسی طرح جب پنجاب کے علاقے سے امان اٹھ گیا تو اللہ تعالیٰ نے حضرت بابا نانک کو بھیجا۔ انہوں نے بھی وہی تعلیم دی جو بانی اسلام صلی اللہ علیہ وسلم نے دی ہے۔ جیسا کہ فرمایا:

راکو سمر و نانکا جو جن فصل ہے سائے دو جا کا ہے سمرے جو جے تے جائے

یعنی خدا ایک ہے جو ہمیشہ زندہ و تابندہ ہے۔ پس مختلف خداؤں کی پرستش چھوڑ دو اور ایک خدا کی طرف آؤ۔ کیونکہ اختلاف انسانیت کو مسمار کر دیتا ہے۔

آج جس بزرگ کا آپ جنم دن منا رہے ہیں ان کی تعلیم بھی یہی تھی کہ انسانیت کو قائم کرو۔ اور ظلم کو دنیا سے ہٹاؤ ان کا آپدیش یہی تھا کہ ہندو مسلم سب بھائی بھائی ہیں۔ لیکن انگریزوں کو ان کی یہ تعلیم اس لئے ناگوار گزری کہ انہوں نے دیکھا یہ دو قومیں یعنی سکھ اور مسلمان غیر متد قومیں ہیں اگر یہ متحد رہیں تو ہمارا ہندوستان میں پاؤں ٹیکانا دشوار ہو جائے گا۔ چنانچہ انہوں نے تاریخ میں ایسے فرضی واقعات شامل کر دیئے جو نفرت انگیز تھے۔ مثلاً انہوں نے گورو جی کی طرف سے یہاں تک درج کیا کہ

”مسلمان میرے دشمن ہیں میں نے ان کو مارنے کے لئے تلوار اٹھائی پس جو ان کا ہے وہ میرا نہیں اور جو میرا ہے وہ ان کا نہیں“

☆ عزیز محرم سید شہاب احمد صاحب ابن محترم سید محی الدین احمد صاحب ایڈووکیٹ رانچی کی تیار معمول ہوئی ہے کہ محرم سید صاحب پر دل کا حملہ ہوا ہے۔ میں بزرگوں اور احباب جماعت سے محرم سید صاحب کی کامل و عاقل شفا یابی کے لئے دعا کی درخواست کرتا ہوں۔ اللہ تعالیٰ اپنے فضل سے صحت و عافیت کی لمبی عمر عطا فرمائے۔ سید صاحب صدر انجمن احمدیہ کے ممبر ہیں اور مسلمہ کی قانونی خدمات محض خدمت دین کے جذبہ کے تحت دلہا کرتے رہے ہیں۔ اور ہمیشہ ایسے اوقات میں مستعدی سے خدمات سرانجام دینے کے لئے تیار رہتے ہیں۔ خاکسار: مرزا وسیم احمد۔

☆ محرم رفیق احمد خان صاحب جید آباد سے اپنی والدہ کی صحت کا ملکہ کے لئے نیز امتحان میں اعلیٰ کامیابی کے لئے دعا کی درخواست کرتے ہیں۔ (ایڈیٹر)

☆ خاکسار اسان تھڑا ابر کا امتحان دے رہا ہے امتحان ۳ مارچ کو شروع ہونے والا ہے۔ نمایاں کامیابی کے لئے دعا کی درخواست ہے۔ خاکسار عنایت اللہ شویبان (کشمیر)

☆ محرم شکیل احمد صاحب شکیل امسال بی۔ اے کا امتحان دے رہے ہیں۔ اسی طرح صوبہ کشمیر سے جماعت کے بہت سارے طالب علم مختلف درجات کے امتحانات میں شامل ہو رہے ہیں۔ سب کی نمایاں کامیابی کے لئے احباب جماعت کی خدمت میں دعاؤں کی درخواست ہے۔ کشمیر میں موسم بہت خشک ہے۔ پچھلے چند سالوں سے برف باری نہ ہونے کی وجہ سے بعض علاقوں میں پینے کے لئے پانی نہیں مل رہا۔ اور فصلوں کو بھاری نقصان

ہو رہا ہے۔ برف باری کا ہونا کشمیر میں اناج اور میوہ جات ہونے کا ایک ذریعہ ہے احباب کام درد دل سے دعا فرمادیں کہ مولا کریم اپنا فضل فرمائے۔ خاکسار غلام نبی نیاز مبلغ کشمیر۔

☆ میر سے والد بزرگوار محرم شیخ دوست انظہار تشکر اور درخواست دعا

محمد صاحب شمس (آف کلکتہ) کی وقایع

پر جماعت احمدیہ قادیان اور کلکتہ سے بہت سارے احمدی دوستوں نے ہمیں تعزیت کے خطوط لکھے تھے۔ ان خطوط سے ہمارے دلوں کو بہت تسلی پہنچی۔ موجودہ ہنگامی حالات میں میرے بھائی رفیق احمد صاحب اور لیلیق احمد صاحب تمام دوستوں کا بذریعہ ڈاک شکریہ ادا نہ کر سکے۔ اس خط کے ذریعہ سے میں اپنی طرف سے اور اپنے بھائیوں کی طرف سے تمام احمدی احباب اور دوستوں کا شکریہ ادا کرتا ہوں۔ اللہ تعالیٰ والد مرحوم کو جنت الفردوس میں اعلیٰ مدارج عطا فرمائے اور جلد پسماندگان کا حامی و ناصر ہو آمین۔

☆ عزیز محرم سید شہاب احمد صاحب ابن محترم سید محی الدین احمد صاحب ایڈووکیٹ رانچی کی تیار معمول ہوئی ہے کہ محرم سید صاحب پر دل کا حملہ ہوا ہے۔ میں بزرگوں اور احباب جماعت سے محرم سید صاحب کی کامل و عاقل شفا یابی کے لئے دعا کی درخواست کرتا ہوں۔ اللہ تعالیٰ اپنے فضل سے صحت و عافیت کی لمبی عمر عطا فرمائے۔ سید صاحب صدر انجمن احمدیہ کے ممبر ہیں اور مسلمہ کی قانونی خدمات محض خدمت دین کے جذبہ کے تحت دلہا کرتے رہے ہیں۔ اور ہمیشہ ایسے اوقات میں مستعدی سے خدمات سرانجام دینے کے لئے تیار رہتے ہیں۔ خاکسار: مرزا وسیم احمد۔

☆ محرم رفیق احمد خان صاحب جید آباد سے اپنی والدہ کی صحت کا ملکہ کے لئے نیز امتحان میں اعلیٰ کامیابی کے لئے دعا کی درخواست کرتے ہیں۔ (ایڈیٹر)

☆ خاکسار اسان تھڑا ابر کا امتحان دے رہا ہے امتحان ۳ مارچ کو شروع ہونے والا ہے۔ نمایاں کامیابی کے لئے دعا کی درخواست ہے۔ خاکسار عنایت اللہ شویبان (کشمیر)

زکوٰۃ کی ایسی ترکیب نفس کرتی اور اموال کو بڑھاتی ہے

وَ اٰخِرُ دَعْوَانَا اِنَّ الْحَمْدَ لِلّٰهِ رَبِّ الْعَالَمِيْنَ

اخبار "بدر" کی اعانت ہر مخلص احمدی کا فرض ہے (منجربان)

کلام حضرت اقدس موعود علیہ السلام

ز بڈل مال در راہش کسے مفلس نمے گردو
خدا خودے شود ناصر اگر ہمت شود پیدا
بہ مفت این اجر نصرت را دہدت لے انھی درنہ
قضاے آسمان است این بہر حالت شود پیدا
کہ میا صد کم کن بر کسے کو ناصر دین است
بلائے او بگرداں گر گہے آفت شود پیدا
حضرت علیہ السلام فرماتے ہیں کہ :-

خدا کی راہ میں مال خرچ کرنے سے کوئی شخص غریب نہیں ہو جاتا۔ اگر حوصلہ اور ہمت پیدا ہو جائے تو اللہ تعالیٰ خود ناصر اور مددگار بن جاتا ہے۔ اسے بھائی! تجھے مدد کرنے کا یہ ثواب مفت میں دیا جا رہا ہے۔ ورنہ یہ تو آسانی فیصلہ ہے جو ہر حالت میں پورا ہو کر رہے گا۔ اسے بخشہا رہا! تو اس شخص پر ہزاروں ہربانیوں کی جو دین کی مدد کرنے والا ہے۔ اگر کبھی کوئی مصیبت آن پڑے تو اس کی بلا دور کر دے۔

وقف جدید کی تحریک وقت کا ایک اہم تقاضا ہے۔ اسے پورا کیجئے۔ اس تحریک کو زندہ رکھئے۔ اور اس کی رگوں میں قربانیوں کا خون بھر دیجئے۔ تاکہ جس غرض سے یہ تحریک جاری کی گئی ہے وہ پورا ہو۔

وقف جدید کا نیا سال مورخہ یکم جنوری ۱۹۶۲ء سے شروع ہو چکا ہے تمام جماعتوں کے عہدیداران اعلان ہذا کو دیکھتے ہی اپنے وعدہ جات کی فہرستیں جس قدر جلد ممکن ہو، اضافہ کے ساتھ مرتب کر کے دفتر ہذا کو ارسال فرمادیں۔
اللہ تعالیٰ ہمارے مخلصوں کو بالخصوص کارکنان کو اس کی جلد توفیق عطا فرمائے آمین۔

انچارج وقف جدید انجمن احمدیہ قادیان

ضروری تصحیح

اخبار بیدار مجریہ ۱۳ ص ۱۳۵۱ ہفت روزہ بیدار قادیان ۱۳ جنوری ۱۹۶۲ء میں امتحان کتاب میرت طیبہ کا نتیجہ شائع ہوا ہے جس میں مندرجہ ذیل امیدواران کے مائل کہ وہ نمبر غلط درج ہو گئے ہیں۔ ذیل میں اصل نمبرات کی تفصیل درج کی جاتی ہے۔ احباب تصحیح فرمائیں۔

- (۱) عزیزہ امینہ علیہم قادیان غلط نمبر ۲۰ صحیح نمبر ۲۶ (۲) مبارک احمد صاحب قادیان غلط نمبر ۳۶ صحیح نمبر ۶۶
(۳) بشیر الدین صاحب سکندر آباد ۶۰ صحیح نمبر ۶۰ (۴) غلام محی الدین صاحب سکندر آباد ۳۵ صحیح نمبر ۳۳

دعائے نعم البدل

مورخہ ۱۳ جنوری کو مکرم عزیزم جبار الحق خان صاحب بیکری امیر عامر جماعت احمدیہ کیرنگ کی ایک سات سالہ لڑکی کو اچانک ایک زہریلے سانپ نے ڈس لیا۔ کافی علاج و معالجہ کیا گیا انھوں نے زہر نہ رہی۔ اور اپنے مالک حقیقی سے جاملی۔ انا اللہ وانا الیہ راجعون۔ اس صدمہ کے موقع پر عزیزم جبار الحق صاحب اور ان کی اہلیہ محترمہ نے بہت ہی مہربانہ کام لیا۔ بزرگان سلسلہ سے گزارش ہے کہ دعا کریں تا مولایم ان کو جبرئیل کے ساتھ نعم البدل عطا کرے اور ان کی جملہ پریشانیوں کو دور کرے آمین۔ خاکسار سید فضل عمر کشکی خادم سلسلہ کیرنگ۔

بہمت خیال فرمائیے

کہ آپ کو اپنی کار یا ٹرک کیلئے اپنے شہر سے کوئی پرزہ نہیں مل سکتا تو وہ پرزہ تالیاب ہو چکا ہے۔ آپ فوری طور پر ہمیں لکھئے یا فون یا ٹیلیگرام کے ذریعہ ہم سے رابطہ پیدا کیجئے۔ کار اور ٹرک پٹرول سے چلنے والے ہوں یا ڈیزل سے ہمائے ہاں ہر قسم کے پرزے دستیاب ہو سکتے ہیں۔

آٹو ٹریڈرز ایجنٹس کلکتہ

Auto Traders 16 Mangoe Lane Calcutta-1
23-1652 تارکاپتہ "AUTOCENTRE" فون نمبر 23-5222

احباب کرام چندہ تحریک کی طرف خاص توجہ فرمائیں

تحریک جدید کے موجودہ مالی سال کے تین ماہ گزر چکے ہیں لیکن ابھی تک بہت سی جماعتوں کے وعدہ جات موصول نہیں ہوئے۔ جملہ جماعتوں کے عہدیداران اس طرف فوری توجہ فرمائیں۔ سیکرٹریان تحریک جدید و سیکرٹریان مال سے بھی درخواست ہے کہ وہ اپنی اپنی جماعتوں سے وعدہ جات لکھوا کر جلد از جلد دفتر ہذا کو ارسال فرمائیں۔

حضرت مصلح موعود رضی اللہ عنہما نے چندہ تحریک جدید کی وصولی رفتار کی طرف توجہ دلاتے ہوئے فرمایا ہے کہ :-

"نہ صرف چندہ کو ادا کرنا ہی ثواب کا باعث ہے بلکہ چندہ کو اس کی مقررہ میعاد کے اندر ادا کرنا زیادہ ثواب کا موجب ہے۔ کئی دوست یہ خیال کرتے ہیں کہ ابھی تو چندہ کی میعاد ختم ہونے میں کافی عرصہ ہے لہذا کچھ عرصہ بعد ادا کر دیں گے حالانکہ جو شخص جتنی جلدی چندہ ادا کرتا ہے وہ اتنا ہی زیادہ ثواب کاستحقاق بنتا ہے۔"
پس جملہ جماعتوں کے سیکرٹریان تحریک جدید و سیکرٹریان مال کی آگاہی کے لئے اعلان کیا جاتا ہے کہ وہ اپنی اپنی ذمہ داریوں کو سمجھتے ہوئے جملہ جماعتوں کو تحریک کریں کہ وہ جلد از جلد وعدے لکھوائیں اور اتنی ہی جلدی ان کی ادائیگی فرمائیں۔
وکیل اممال تحریک جدید قادیان

گیبیا کے سپیشلسٹ سینٹر میں

باقاعدہ کام شروع ہو گیا

تاریخ کو یاد ہوگا کہ مغربی افریقہ میں گیبیا کے دارالحکومت بائوٹھ میں گزشتہ سال "نصرت جہاں آگے بڑھو" پروگرام کے تحت جو احمدیہ ہیلتھ سنٹر جاری کیا گیا تھا الحمد للہ کہ اس سینٹر نے ۶ دسمبر سے باقاعدہ کام شروع کر دیا ہے۔ سینٹر ہذا کے لئے قیمتی سامان مثلاً X-RAYS مشین، لیبارٹری کا سامان، ڈینٹل کرسی اور ڈینٹل یونٹ وغیرہ جرمنی کی ایک معروف کمپنی "SIEMENS" سے پہنچ گیا تھا۔ ایکریٹ مشین کی فننگ پہلے ہی مکمل ہو گئی تھی۔ اب تازہ اطلاع کے مطابق ڈینٹل یونٹ وغیرہ کی فننگ وغیرہ بھی مکمل ہو گئی ہے۔ حضرت آندس امیر المؤمنین ایڈہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے مکرم ڈاکٹر سعید احمد صاحب جو گزشتہ تین سال سے گیبیا میں پہلے احمدی میڈیکل سنٹر کو بڑی کامیابی سے چلا رہے ہیں، کو گیبیا کے اندرونی علاقہ میں "نصرت جہاں آگے بڑھو" پروگرام کے تحت کام کرنے والے نئے ڈاکٹروں کے لئے چیف ڈاکٹر بنا دیا ہے۔

احباب دعا فرمائیں، اللہ تعالیٰ ڈاکٹر صاحب موصوف کے لئے اس اعزاز کو مبارک کرے اور اس سپیشلسٹ سینٹر کو بہبودی و خدمت بنی نوع انسان کے سلسلہ میں نمایاں خدمات بخلاسانے کی توفیق بخشے آمین :-

نذارت دعوت و تبلیغ کا...
ہو کہ بت سے پتہ غلط شائع ہو گیا ہے یہ جلد کتب
"شعبہ نشر و اشاعت نظارت دعوت و تبلیغ"
سے من سکتی ہیں۔ احباب تصحیح فرمائیں۔
ڈاکٹر سعید احمد صاحب